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7 

8 

9 Canii.nal Be';ilucr:{lli'l. L:; ba.ck in the room 

10 with his counsel. 

11 

12 ANTHONY JOSEPH CARDINAL BEVILACQUA, 

13 having been previously sworn, w~s examined and 

14 testified as follows: 

15 

16 BY MR. SPADE: 

17 Q. Good afternoon, Cardinal. 

18 Cardinal, when we left off, we W9re talking about 

19 GJ'48, and I just have one or two more questions about 

20 This is a document again of Febr 1.1ary 23, '96, memo 

21 from Father Lynn to the file. 

22 You don't have that in front of you yet? 

23 MR. HODGSON: What's the date again? 

24 MR. SPADE: GJ-48. 

25 THE WITNESS: I don't have it here. 
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ANTHONY JOSEPH CARDINt\f-, BEVTU\CQIJ,l\ 

( Pa u s!~. ) 

MR. HODGSON: It's the last one. 

THE WITNESS: Okay. Thank you. 

HR. SPADE: You're welcome. 

6 BY MR. SPADE: 

7 Q. I know it's hard to keep track. There are a lot of 

8 documents. 

9 Again, this is the document where father Lynn 

10 reports that Dr. Markham had disclosed to him that Father 

11 Gana had admitted that the allegations of sexual abuse of 

12 minors made against him were true, and the second to last 

13 paragraph, Cardinal, where Father Lynn reports: "She," 

14 meaning Dr. Markham, "said what 'rIe are looking at is a 

15 person that is very heavily addicted ~o drugs and alcohol 

16 and very heavily involved in sUbstance abuse, and that 

17 causes sexual acting out. She said he would not be 

18 diagnosed a pedophile or ephebophile, but rather a person 

19 who acted out under the influence of drugs or alcohol." 

20 Cardinal, do you have a recollection, an 

21 independent recollection, of receiving that information? 

22 

23 

A. 

Q. 

I do not. 

Okay. Again r let me ask you. Realizing that you 

24 don't have a recollection of that r but knowing how your 

25 mind works, when that information was reported to you, 



!\NTHONY .JlJ:j[·:PH CAROfN1U .. REVff./\.crJUA 

2 r.h,-it Dr.. tvl,lCkh(lll\ VI(:·u!r! nnt di,lqnn~;i:3 ~.;r,:lnLc;y Gana as a 

r"~(:(:lphil.~ 1)1: an f:pheunphi.le, Irlnu1d iOll !1:1(."e ha·j some 

.:1: q ! 1 ~ ~ ri.o n !-; ,1 b r) U t t h'l t dill 9 n 0 ~-; is? 

[n I) the L \,1'.) r d s, VNH! 1 d '{ 0 u h a 'i ~~ h r\ d c1 que s t ion a Ion 9 5 

6 t.he lines of.: Well, how can he be ha'iin~ anal intercourse· 

7 with eleven, twelve and thirteen year olrt boys but not be 

8 ci i a CJ nos e ri ,"\::; a [l e rl 0 phi Ie OLe p h e bop h i 1 e ? 

'} 

10 

A. 

Q. 

You me<1n -- this is a hypoth:~tica I? 

Riqht. When you received that, can ynu go back and 

1 1 <J 11 e 5 S h 0 "",I Y () U \-lOU 1 d h a v ere act edt 0 t h <1 t., k now i n g how 

1 2 

13 

14 A. 

is area. 

16 

17 

Q. 

'lOU kno\-.i, knowil1 rJ yourself essenti.ally? 

Well, let me ask you this. 

No. I would not be considered professional in this 

I understand. We 1 l, let r;l e ask you t his . 

As you sit here and look at it today, at this 

18 document, knowing what you know, that he had anal 

19 intercourse with three boys from the ages of eleven to 

20 Lhirteen, does that strike you as raising questions that 

21 he would not be diagnosed as a pedophile or ephebophile? 

22 

23 

A. 

Q. 

I always leave that to the doctors. 

Okay. But as the person at that time who was 

24 trying to make a decision about whether Stanley Gana would 

25 be reassigned to a position within the Archdiocese, would 



l ANTHONY JOSEPH CARDINAL BEVTLACQUA 

2 Y f HI h <1 V 'c! I.Fl. n t t'! d t (} h a ve m 0 rei n f. 0 r mat j ',)£1 a s t 0 how she 

:1: 

5 

c nuL d h.1 V <; n" ,) c he d t hat ci i a 9 nos L S ? 

A. 

Q. 

Nu. 

Ok.],y. 

I would have trusted her diagnosis. 

When we were looking at the document before 

6 that I marked as GJ-1159 and we looked at one of the 

7 excerpts on page four, you had raised some you don't 

ne~d to go back and look at it. I just have a general 

9 quest1on. 

] 0 You had raised some distinctions about between 

11 people ~'jho are diagnosed as pedophi les or ephebophi les and 

12 people Vlllo are referred to as people who sexually act out 

13 with minors, and you would seem to indicate that that 

14 raised some questions in your mind as to whether there are 

15 many different recidivism rates for the different 

16 categories; is that accurate? 

17 A. No. I was just reflecting what was written there. 

18 Q. Okay. Do you think it's significant whether a 

19 priest, one of your priests, comes back and is not 

20 diagnosed as a pedophile but is diagnosed as having a 

21 sexual disorder? 

22 A. Oh, I'm concerned about that. 

23 Q. Okay. I mean, would it raise questions in your 

24 mind: Well, Father Gana was diagnosed as having a sexual 

25 disorder. Is that something that we need to worry about 
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1 1\ N l' H 0 I'n J 0 S r:: P H t: A R 0 [ N 1\ L B F V r LAC Q lJ A 

:2 abo uti n teL" m S 0 E h l m ("i eLL n (J () 11 t i. nth r: f 11 t II L e ? 

A. YeS. 3 

4 Q. Okay. Are those qU8stio!1s 5()mr~thi!lC) that you 'irlould 

5 have communicated to Father Lynn or th~ other: people that 

6 were working on these matters Eor you? 

7 

8 

A. 

Q. 

I think they i."Quld have thOllfJht of it themselves. 

Okay. So are 1'011 saying that you <:!ssumed that they 

9 would have thought about these questions themselves? 

10 

11 

fl .. 

Q. 

Yes. 

Okay. And again, you didn't have any procedures in 

12 place to make sure that they were thinking about these 

13 questions or asking these questions? 

14 A. Well, I know they were thinking about it because 

15 whenever we had any kind of accusations, we took them very 

16 seriously. 

17 Q. Okay. Cardinal, could you turn to the document 

18 that's marked GJ-1152. 

19 I'll give you a minute to find it. 

20 

21 

22 

A. 

Q. 

Well, the numbers are all 

I have it. 

Okay. GJ-1152 is a November 28, 1995, memo from 

23 Michael McCulken to the file regarding a telephone 

24 conversation with 

25 Cardinal, again, I'm just going to summarize this 
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ANTHONY JOSEPH CARDINAL BEVILACQUA 

2 r}t"i~fly. 

J The key piece of information in here, in this 

4 document, that I wanted to bring to your attention was 

5 that Father Moran, who was Father Gana's canonical advisor 

6 or canonical lawyer, had reported to Father McCulken and 

7 Father Lynn that Father Gana was informing his 

8 parishioners about his resignation and he was reporting to 

9 the parishioners that he was resigning fer health reasons. 

lO 

1 1 

12 

1J 

A. 

Q. 

Do you see that? It's the second full paragraph. 

I'll just read it to you. 

Yes. 

"I explained to Father r<Ioran that C~rdinal 

14 Bevilacqua approved Father Gana's request to resign as 

15 pastor." 

16 

17 

A. 

Q. 

Yes. 

"I indicated that Father GaDa's letter had arrived 

18 and that Cardinal Bevilacqua would respond accepting the 

19 resignation. I told Father Moran that Father Gana 

20 informing the parishioners about his resignation because 

21 of health was approved as was his living temporarily at 

22 his home or the home of his friend in Florida. I also 

23 explained that we would help with finding an appropriate 

24 inpatient facility." 

25 Did you see that? 



8 

i ANTHONY JOSEPH CARDINAL BEVILACQUA 

A. Yes. 

'") 

-' Q. Did you follow along as I was r~ading? 

4 The question, and I think we've touched on this 

5 before, and I don't want to go over it much, but what was 

6 the reasoning there behind telling the parishioners at Our 

7 Mother of Sorrows that Father Gana was resigning for 

8 h8alth reasons and not because he h~d admitted to sexually 

9 abusing some prepubescent boys? 

10 A. I mean, it is true that there are many health 

11 reasons when you read the report from -- what was it? 

12 Anodos, and Southdown? That he had health problems. Even 

13 psychological problems. A sexual disorder is a health 

14 problem. 

15 Q. Okay. I guess what I'm asking -- I agree with you 

16 that a sexual disorder is a health problem, but my 

17 question Is: What was the rationale for not reporting the 

18 full picture, which is yes, he had health problems a 

19 health problems were that he had a sexual disorder and was 

20 having sex with prepubescent boys? 

21 A. It was not our practice to specify at that time, 

22 you know, what the health rea~ons were. 

23 Q. Okay. 
. 

Cardinal, I didn't make a copy of this for 

24 you, but this is another -- I'm going to reRd to you from 

25 volume two of Restoring Trust, a Pastoral Response to 
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ANTHONY JOSEPH CARDINAL BEVILACQUA 

2 S:::::"':1J:11 Ahl.lsp.. I had ref8~red to this do~ument before. 

J It's a document that you produced to the grand 

4 jury, and, Cardinal, the tab that I'm re~ding from, and 

5 it's just a very short section l is entitled "Ad-Hoc 

6 COlllmLttee on Sexual Abuse," responding to 

7 Victim-Survivors, and it's dated November of 1995, and 

8 I'll give it to you in a minute so that you can look at 

9 it, but the part that I'm reading from within that 

lOs 11 b S ~ r: t ion i spa get h i r t y 0 f the doc u men t, and I jus t 1,-, ant 

11 to read a short excerpt for you; and again, the whole 

12 article is talking about how bishops and secretaries of 

13 clergy should deal with parishes when the pastor or one ot 

14 the priests assigned to the parish is removed because he's 

15 been alleged to have sexually abused a minor or has 

16 admitted to sexually abusing a minor, and againl this is 

17 an NCCB document. 

18 "In responding to affected parish communities l the 

19 diocese is guided by these three principles: 

20 "These parishes undergo a complex process of 

21 grieving when they learn a trusted and respected leader 

22 has been accused. 

23 "A most important element in healing is receiving 

24 accurate information of what happened; the healing of the 

25 community is a multidisciplinary challenge." 
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,,\ NT H 0 Wi" JUS r:: Pile A R D ( ;.j A L f', E 'J r L ,\ C f) II {\ 

2 

\ 
.J c,ln tak8 c:1 .look at it [or- YlH1CSp.l.f. 

,~ r i q It t t h 8 j~ e a n cl c i. (J it t r. h (:2 r: e, a n Ii i t's (1 0 t t. h f; i1 L r C) w n ext 

~ to i. t. 

(PatlSp..) 

7 t:!R. GALLAGHER: Is that volume one or 

8 

HR. SPADE: 

10 (The witne3~ confecrert with his 

11 attorney. ) 

12 THE ~HTNESS: ~J~ a y 1 t. ,,\ 1 k ? 

13 HR. SPADE: Yes, you can certainly 

14 confer wi.th counsel. 

15 (The witness conferred with his 

16 attorney. 

17 BY MR. SPADE: 

18 Q. Have you had a chance to confer with counsel? 

19 A. I did. 

20 Q. Okay. Cardinal, I just wanted to ask you just a 

21 very basic question. 

22 I'm sorry. Did you have something that you wanted 

24 A. No. I was going to answer it again. Go ahead. 

25 Q. Answer what again? 



l L 

AN'I'fI()N" ,fO:';EI'H CARO[tJl\L BEVl:Ll\CQUA 

i\ . t! (J • t h () II IJ h t Y ( l\ 1 \J;: [" ~~ q n i. n q t () Ll S Ie met hat I 

'._j II ::; iiI:'; t. [ P. pea tin q \-J h d t [ s c1 i (1 be for e, you k now, abo u t 

4 it.' s t t: \ I t-~ t h ,1 t t II P. [" e \-,,~ r e h e a 1 t h rea S f) n 5 • 

Okay. 

fi f\. And to repeat why didn't I tell, you know, give the 

7 full explaniltion is at that time it was not our practice. 

Q. Okay. Carrlinal, in reading that excerpt from the 

~l ~ICC[', document that I just sho\-1ed to Y0U, you would agree 

10 that the NCCB experts that were advising you and the other 

1 1 b ish f) p:3 abo u tho w to de a 1 wit h t his \-I' e r.- e t e 11 i n 9 yo II [ 

12 bel.ieve it's I don't have it in front of me. I think 

13 it says a most important element of dealing with the 

14 parishes is giving them complete and accurate information, 

15 cor["f~ct? 

16 A. That's what it says here. 

17 Q. Okay. And you would agree that in telling Our 

18 Mother of Sorrows Parish that Father Gana was being 

19 removed for health reasons, that that was certainly 

20 accurate but it wasn't complete, correct? 

21 A. Well, it was complete as we did at the time. 

22 Q. Okay. So in your understanding of it, that was a 

23 complete explanation? 

24 A. Yes, for us. 

25 Q. Okay. 
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{ 'r h e ';I i t n ':; !~:.:; ( . , 1 n t f' !- r~ ... ' i i \v i t. h h i. s 

C\ t r. I) L n e y . 

Q. And, Cat" din a 1 I has t hat r Lac t i. c ') - - .... ..J ell, U pun til 

(j the time t.hat you stepped. dO\Jn a!"J th(:! Arrhhishop of the 

7 ALe h rl i 0 C e s e 0 f Phi 1 ad e 1 phi a, d L d t. h ~ P r ,~ c:: t. i. C P. C h r'HI <J e ,I n y 

8 tim e bet 'iJ e e n Vi hen Fat her G a n a \),\ S r P 1lI f) v to'd [n:llH 0 U L Not h e (' 

9 0 f S 0 !:T QI,-J sin the f all 0 f 1 9 I) 5 Il n t i. L t h Eo: tim e t hat you 

LO stopped being the Archbishop? 

1 1 

" .L ~ 

1 J 

14 

15 

16 

17 

,r.. . 'i;j e cI i d n ' t 11 a 'j emu c hoc c a ~~ i. '.) n, but aft e t- thE:: --

<'j,ft0.r Dallas, He reviser! our (]lIirJf:J inC"~s. 

Q. Okay. 

A. As far as I recall. 

Q. And Dallas was in June of 2002? 

A . Yes. 

Q. Okay. You're referLing to the meeting of the U.S. 

18 Conference of Catholic Bishops in June 0 

19 A. Right. And after the guidelines -- that was only 

20 the beginning of the Change, becallse t.he charter had to be 

21 approved and so on. So it took qUite a while after. 

22 Q. Okay. When you received the three-volume set of 

23 Restoring Trust from the NCCB in 1995, do you remember --

24 did you read the whole document? Did you read excerpts 

25 from it, or did you delegate somebody to read it? 
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fI.N'I'!{I)!"IY .fC):jl·:PI{ CI\Hiilr:(\L nEifir.!\C~CJ(IA 

1\. 

l. 

2 

] c;~ l t·! 'v" <1 [\ t. P n r. t i. I) n s,b u t t h ct t ' s that's such a long time 

5 Cli~Cq'l· 

6 \d. Okay. Do you cemember at that time having 

7 dis';llssions Hith uther bi.shops or:- pl~ople that worked for 

8 YC)I} in the Ar.chdi.ocese c'lS to hn1d to put into effect some 

') 0 [ t h P. S 11 Q'1 e ~:; t i. 0 n s t hat. i;-/': C (-: b ,:> i. n ("1 set [ () C t h by N C C B 

10 document, RAstocing TCllst document? 

11 A. I Jon't recall doing that, but I know there would 

12 have been occasions when He v-lould have discussed this. 

13 Q. Okay. Would the discussi0ns have included a 

14 discussion of why the NCCB expects were advising the 

15 bishops to provide complete and accurate information to 

16 the parishes when a sex abuser priest was removed from the 

17 parish? 

18 A. I don't recall that. 

19 Q. You don't remember if that would have included 

20 that? 

21 Well, do you have any insight as to why that 

22 recommendation was made? 

23 Do you know what the rationale behind the 

24 recommendation was? 

25 A. (No response.) 
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i. 

1\ i'i T ! f() NY, TO S F: I? H CAR 0 [ [,'Ii\ r, U: v [ L!\ C C? II i\ 

q. 

1\ . ~'J 11 '{ I. his I..' ,1 ,-i mad e .? 

(J. Yes. The r. e com men ddt ion 0 Err. IJ 'J i d i. n tJ cum p let e a n II 

1\. [ guess it ",ould depend on the pCLishes, maybe to 

rl'Joid YO'l know, to find out i.f nthp.t::; have been 

r'lffected. Thsce CQuld be several mothers. 

Q. Of other. minors within the parish thRt had been 

LO rlffected; is that correct? 

I l 

L 2 

, ") 

L J 

14 

A. 

Q. 

A. 

Q. 

Yes. 

Okay. 

That could have been one of the reasons. 

So there was an insight at that time among the 

15 bishops in the NCCB that it would be important when you 

16 remove a se;..;: offender priest from a parish to find out 

17 whether he had abused other minors within the parish, 

i8 correct? 

19 It's important, but it may not necessarily mean by 

20 conveying it in that way, of announcing it to the people. 

21 There could be other ways possibly. 

22 Q. Okay. And would another rationale have been that 

23 by providing information to the parishioners that that 

24 priest that had been removed had had allegations against 

25 him of sexually abusing minors, that then the 
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., , I' , " '\ t t II"Y 11,111 ,'I[IV tllr't-.hl·!' ('11111.1(:1"", with that ~ plr'I.!';lt(lll'~r:-" l 

4 bp (:,.\ce[ul ,d)I)Ut al.lovJinq r.ht:::i.c ("hi.l,irf~r\, tt:~!iL tP;enager:~; 

7 ,1 I l (': (J ,1 t. i () 1\ !-j h ~ ~ Cull :3 ~::! t h r1 tal Lea d Y III ,1 k ": :; L h oJ t if you 

R .0; !I n '-, 1\ n ! : ~~ l!l ,1 t , i 1"1 t It e m i. 11 d S 0 E P ,> ("\ f1 L '~, Ii .. \ ':::; (J U i 1 t 'l 

9 il 1. L ,.' ;1 d I( , 

10 () . RL(Jht. 

11 1\. l f t h (~ i C cli 1. ega t i. a n s had n f) t t· to! ':!!l d e t e r min e d . 

12 Q. Let's mRke it more concret0. 

] 3 In the case of Father Gana, 0(" Fathnr Gana at this 

14 point in time, being the spring of '96, the fall of '95 

15 and the spcing of '96, Father Gana at that point had 

16 admitted that he had sexually abused mi.p..ors. 

17 A. Yes. 

18 Q. Would one of the purposes of advising Our Mother of 

19 Sorrows parishioners that Father: Gana had admitted to 

20 sexually abusing minors have been to put them on guard in 

21 the future that. they should be careful abOl.lt allowing 

22 their children or their teenagers to be aroup..d Father 

23 Gana? 

24 A. But in there he was resigning, so he was not going 

25 to be there anymore. 
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~NTHONY JOSEPH CARDINAL BEVILACQUA 

2 Q. Okay. So in your mind there WdS no chance that h~ 

J wouLd be around minors in the future? 

4 

5 

G 

7 

8 

A. 

Eor 

Q. 

A. 

Q. 

Well, certainly we were going to make every effort 

that. 

Okay? 

And in 

But you 

that parish particularly he would be gone. 

would agree with me if after that paint, 

9 after the fall of '95 and the spring of '96, if Father 

]0 Gana, despite your eEforts, was around minors at that 

lL point and the parents of those minors had not been 

12 informed that he had admitted to sexually abusing minors, 

13 they would not be on notice to be careful about allowing 

14 their children to be around Father Gana, correct? 

15 A. Well, it depends on what -- would you repeat that, 

16 becaus9 we can't follow him everywhere, and you know, at 

17 that time, we would not have announced it in you know, 

18 throughout the whole Archdiocese. It's hard to follow 

19 your question. 

20 

21 

Q. Okay. Well, let me break it down for you. 

If you had announced -- you agree with me that 

22 according to that NCCB document, which was produced in the 

23 fall of 1995, right around the time that this was 

24 happening with Father Gana in fact, Father Gana 

25 admitted to sexually abusing minors in February of 1996 
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1\ N rr H 0 NY, r O~; E PH t: 1\ R D r ~L,\ [. P. [:: 1/ I I..l', f : q 1 J 1\ 

i1r:rordinq to GJ-4H. '( {) \ I It c1 d ttl C1 L d () c: U !IH~ n t: i. nth eta 11 0 t 

1 ') 9 5, L E~ f e c c i Ii 9 toR est C) r l n 9 'I' L U s t, C 0 c r I:~ C to:' 

A. Yes. 

Q. l\nd that \-:as adl; is inq you, I:C1rrF.:ct I tl) bt-; deplete 

6 and i.l c cur ate i nth e i n f 0 Lin a t j () n t. hat yo II fJ cl vet a par ish e s ? 

7 A. 

Q. I understand, but it was 2dvising you to be 

9 complete and accurate, COLcect? 

10 A. ~oJell, i.t. suqgested that. 

1 1 Q. Okay. [f at thi.lt time -- you w0uld i.lgcee with me 

12 i.f at that time, if you had followed t.hat suggestion to be 

13 faIr and accuLate with the parishinneLs of OUL Mother of 

14 Sorrows or in fact with all of the paLishioners of the 

15 ALchdiocese of Philadelphia, you would agcee with me that 

16 if you had done that, the parishioners who had teenagers 

17 and children would then have been on notice about any 

18 potential danger t at Father ana presente 

19 children, correct? 

20 A. Your hypothetical is if I -- if I had done that, 

21 would they be on notice? Sure, they ~ould be on notice. 

22 Q. Okay. And you testified that you couldn't follow 

2 3 Fa t he r Gana a round everY1,..,rhere, correct? 

24 A. Correct. 

25 Q. Okay. And you testified that it was always yqur 



A. 

Q. 

J\NT!{(>NY ,TOSEPH CARO[Ni\L 8EV[LI\CQUl\ 

Tha.t Has 011t" intent. 

Okay. So ~iven all of those things that we just 

18 

f) est i1 b 1 i :=; he d, ita t t hat poL nt, mea n i n 9 feb r u a r y a f 1 9 9 6 , 

7 if dtter Februrlry of L996 in O!l~ Qf ilLs assi,}nments with 

8 the Archdiocese of Philadelphia. he was around teenagers or 

9 (,-hi Ideen ugain, h~) \jouid pcesent moee of n danger to those 

10 chi I.deen because the paeents of those children and indeed 

11 those children themselves Hould not knoH that he was an 

12 admitted sex offender? 

13 A. It would depend on the circumstances that he was 

14 in. 

Q. Okay. 15 

16 at is GJ-39. 

The next document that He're ~oing to look 

I'll give you a minute to find your copy of 

17 that_ 

18 

19 

20 

A. 

Q. 

I have it here. 

And again, Cardinal, I'm going to summarize this in 

21 the interest of moving this along. 

22 This is a March 13, 1996, memo from Michael 

23 McCulken to the file regarding a telephone call from 

24 who was who's the Chancellor of the 

25 Diocese of Orlando, and you would agree that it's accurate 



l. 'J 

ANTHONY ,Josr~PH CARD [Ni\L [:\1::'1 r L,,'\ C 1,.211 1\ 

.) that in t.hi.s m("!mo, Fnther: tvlcCul\q~n L~:rnrts that 

t hat S tan 1 (~"{ l: c1 n A W d S livLng Ln 

.j. t"_he Diocese of Orlando, nnd I'll just qllOte f.rom the 

" E v ide n t .1 Y S 0 me 0 f the paL L s h Lon e !~ s h t3 vet old 

7 Fat-hee O'RBilly," father O'Reilly was il pr.i.Rst in the 

p, Dinc'-:se oE Orlando, "that there ace a numbec of young 

') people from Slovakia at the house. The ,,,\ 'JG S a ppea r to ttle 

10 [1'2 () P 1 e to b ,~ 1 ate tee n san d ear 3. y t \.V e n tie s . The 

11 parishLoners have expressed their concerns about what 

12 rni.ght be hClppening at the house. The pastnc reported the 

1) information simply to let the officials know the concecns 

14 ot the people in the event that anythinq should be wrong 

15 or go wrong." 

16 The third paragraph: " J)ted that the 

17 diocese has recently experienced some cases of sexual 

18 abuse that were highly publicized, and t ey are very 

19 sensitive about such issues. They do not want any adverse 

20 publicity. She wanted to let us know that they do not 

21 look favorably on such situations and in fact have a 

22 pOlicy that no priest can have a minor child stay in the 

23 rectory or in the priest house. Sister also noted that a 

24 ·,."HtQnet' st.ated thi'tt they ar~ a~N()re that Father Gana 

25 left his parish abruptly and wonder what that might be 
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L l\ NT II () NY, r ():-i 1< rill: l\ I{ f) r N;\ r. E I:: V [ Lt"J: Q U l\ 

.2 ab()l1t." 

c­
. ) 

A. 

(2 . 

Di.d I.' P. <1 ( It. h ,1 t (l r: ( : 11 c.) l (': ! y'? 

Cae din a 1, d () Y () 1I h ,\ V Po C1 n '( r. f:? r: nil e c t i. () n, you k now, 

6 i. n 1 () 0 k i. n CJ at t h i. s doc u men t, did .i t L cft''''-: shy 0 u r 

7 L E! C () 1 1. f~ C t i. l) n n b 0 U t 1. e a. r t\ i. riC"} t his i. n f. f) t~ mat i.. ani. n t-'l arc h 0 f 

8 19967 

A. I h,1V!:-~ nonf:! at all, 

10 (.l. Okay. I s t hat S 0 m f: t. h i n CJ t hat \.J 0 ! t 1 d h a 'I e bee n 

11 r~ported to you? 

1 2 A. (No cesponse. 

13 Q. Is that something of significant importance that 

14 would have been reported to you? 

15 A. 1'11 be honest with you, I would doabt it. 

16 Q. Okay. 

17 BY MS. McCARTNEY: 

18 Q. Cardinal, you don't think that 

19 significant importance, the fact that Stanley Gana, who 

20 had admitted to sexually abusing three teenagers, left the 

21 Archdiocese of Philadelphia, went down to Florida and 

22 there were reports coming back to the Archdiocese of 

23 Philadelphia that he was living in a house where there 

were teenagers there? That wouldn't have been of 

25 significant importance to reach your office? 



:2 l 

/"-N'I'HONY JOS E PH CARD I nAL BE\, I LACQUt\ 

A. ['01 just. sayinry you kno'd, s()rn~::thin'l like t:his, 

J they m0Y have tried to find out, you know, when he went 

.:1 d 0 liJ Il, 0 t. her i n for m ,1 t ion, be foe f~ t h f~ Y ,,; 0 U 1 d t ~ t L rn e f b II t [ 

5 w 0 U 1 (I not t h i. n k t. hat vlO 11 1. d - - I r. a n u il d '2 r 5 tan d L f the y d i. d 

6 not inform me of this until they found out whece he was, 

7 nlso that this is a you know, the("e i.s no specific 

R in[or.mation here that they are, you kno",.', belofd the age of 

9 eight-.een. It says late teens and early twenties. 

10 Q. Okay. Thank you. 

11 BY MR. SPADE: 

12 Q. Let me ask you this~ You said that you think that 

13 Father Lynn and Father McCulken may not he\,'8 reported this 

14 to you until they had done some investigation and found 

15 out what was happening; is that correct? 

16 A. It's possible. 

17 Q. Okay. You would agree with me that after they 

18 investigated and found out why he was down there an at 

19 he was doing, that they would have reported back to you on 

20 this, correct? 

21 A. At some time, yes. 

22 Q. Okay. Understanding that you don't have any 

23 independent recollection of a report being made to you, 

24 what would you have done or what would you have wanted to 

25 be done when you found out that Gana was down in Orlando 
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> 
.J 

A. !d ell I the [i r s t t h L n <J [ t h ink, [ ' .. I () U 1 d h a ve 

22 

5 P L 8 S \l rn P. d t h P. Y \.J 0 u 1 rl. try tnt' i. n rl n \I t, Y (1 U k n 0 ~oJ, why hew a s 

7 Q. Okay. \;Jould yOll hav(.; w.lntr~d to issue an order- t_o 

8 tell Fdthp.r- Lynn to enll fnthec C.}na back immediately to 

9 the Archdiocese of Philadp.lphia? 

10 A. ,;vell, I Houldn't -- they ar:e vecy competent people. 

1 1 I cJ. In [' C e sum i n'J t hat the y -v 0 11 1 d h ,} \! e Lea 1 i :: ,~ d t h 3. t t h 8 Y 

12 would have to do that themselves. 

13 Q. Okay. But, Car-dinal, this wouldn't have outraged 

14 you that Father Gana was down there and the chancellor of 

15 another diocese was reporting that she was concerned 

16 about, you know, possible sexual abuse happening in his 

17 house? 

18 A. You're talking about sexual abuse of a minor? It's 

19 not cle~r in this. 

20 Q. Well, 1'11 just read from the document. 

21 (~noted that the diocese has recently 

22 experienced some cases of sexual abuse that were highly 

23 publicized and they are very sensitive about such issues. 

24 They do not want any adverse publicity. She wanted to let 

25 us know that they do not look favorably on such situations 
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') 
/. 

:2 tllld ill L)(:t Ild\:·~ rI pnlL.:y rh.:1t 1l!1 priest can have a minoc 

!: h L L d :.j t d yin t. rlf! e ~ c to L Y 0 c i [\ the p e i est h au s e . " 

1\. HLqht. 

5 I). NI.H'I, yuu '.l!lllld ,1'1L"ee vli.th (lIe, C~1r:din,11 -- she 

fi CPCt,l in Ly says that th8 ("eports \ .... ere that the people were 

7 i nth {~ i. L" 1 rl t 2 t ~~ ~ n S d [l d e aLL y tHe n tie s tll:1 t 'tl ere s t a yin g 

Hitl, Fdt.h~L (;,1n;·1. I concede that. 

9 P.\lt you ".fotlld Cl(ILeE'~ \"ith mE~ that thf:' later 

10 isn't ceetain hOlrl old 

1 l t h ~J P e 0 p 1 eli v i. n <} ',oj i t h Fat her G a n a are and t hat she' s 

J 2 CO:1r::t=:'LTH;d that they may be she doesn't know, but she's 

IJ concerned that they may be minoes and that there may be 

14 sexual abuse happening in the house, correct? 

15 l\. Yes. 

16 Q. Is that a fair reading of the memo? 

17 A. That she's concerned, yes. 

18 Q. Yes. Okay. And my question to you is: When that 

19 was reported to you, after Father Lynn had done his 

20 investigation, you would have been outraged about that, 

21 correct? 

22 A. I don't know if it was reported to me. 

23 Q. Okay. No, but I'm asking you, knowing yourself, 

24 knowing, you know, what your reaction to something like 

25 this would be, right? 
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f\ . '/1 outr .... J" 1 r '11"-'-\ 'l .',r.··.' .. ·'.II'.lln t~l(lt th,~,,/r ,\ 01 e rt Y I) IJ say u ( 'c. (, 1 L - ,;>1 I I 

) I I ~ '" ~ n ' t h 1- n"" '" b 0 t1 t J- t bpi n t ( l! I C h ',.Ii L h h L m . . 1 'v 0 II ( ( ! '-' .::>, me 'J c. . . I -

4 Q. o leu. 'f. 

5 1\ . At least ask him to come bnck to PhilAdelphia. 

6 Q. Riqht. 

7 A. Go bacle to Southdown. 

8 Q. Right. And you would want to b9 Rbsolutely certain 

9 that they did do that, correct? 

10 l\ . Yes. 

1 1 Q. Because you're concerned about these watters? 

1.2 A. .Ordinarily, yes. 

13 Q. Okay. 

14 A. I'm presuming they made every effort. 

15 Q. Okay. And the next document that we're going to 

16 look at is GJ-57. 

17 Have you found your copy of that, Cardinal? 

18 A. Yes. 

19 Q. Okay. This is an April 2, 1997, memo from William 

20 Lynn to the file regarding a meeting with Dr. Samuel 

21 Mikail, and Dr. Samuel Mikail is identified as a doctor at 

22 Southdown institute or hospital in Ontario, Canada. 

23 Cardinal, I just wanted to touch on the report 

24 there that Dr. Mikail makes, and this is in the fourth 

25 full paragraph: "Father Gana had sexual contact with 



L 1\ NT Ii () NY. r () sr·: r " c: 1\ R 0 [ N l\ r. n E 'l [ Ll\ C QUA 

2 () f: I h i·~ S ~~ e i g h t, t h r e e 

3 ~l P. r.;..~ ,1 dol 85 CAn t sat t h (; t l III P. ... 

Sf) this is iust cOfltlr.minq ttl£'> tact that -- just 

5 C l) n t i. L min CJ his P <1 L 1 i E~ Lad In iss i () n l () h 'I 'I i n CJ sex u a 1 

G rAiationshlps with minors, correct] 

7 1\. And aLso with adults. 

8 Q. i\nd al.so \;Ii.th r1riults as t,..;e I l, v-:hich I assume Has 

9 not. so IP'~ t h i n g t hat y () 11 'rl ant edt t) L 0 1 <~ r' d tn, e i. the r ? 

10 

1 1 

l\. 

Q. 

No. 

And then the next document is GJ-59. This is an 

1.2 Apr-il 17, 1997, memo from Father Lynn to yourself 

1] regarding Father Gana, and the first thing I want you to 

14 touch on is in the second to last paragraph of the first 

15 page. 

16 

17 

"On October 24, 1996, Father Gana called me to 

infocm me he ~'las n~turnip.g to 50uthdo'.rln. He stated that 

18 he realized how important his priesthood is to him and 

19 that he needs to get Hell. He finally returned to 

20 50uthdown in February of 1997." 

21 

22 

23 

24 

25 

A. 

Q. 

1997. 

Did I read that accurately? 

Yes. 

50 Father Gana returned to 50uthdown in February of 

If you go back to GJ-39, and you don't need to look 

at tt, Cardinal. You can just -- if you don't mind, you 
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, 
.) 

B Il t C ,J- 3 9 l S t. h (~ d f) cum e n t that' s ric'! t ~~ ci [vl a c chI J () t 

..], '<]6, that's tll~~ doc\lm(~nt where _reported Father-

5 G <I n ,} 1 i v in q vI i t h the you n q p e 0 p 1 E-:! ina h () use in the 

(li()CRSe of. OcLrlndo. You r-emember that? 

7 A. [thnt't kno~'1 if he 'f!aS living 0[ they ~'Jere visiti{~q 

8 I: 1m. 

9 Q. Okay. They were visiting him. 

1. 0 The key thing, Cardinal, is that th'? date on 

11 GJ-J9 is March 13 of 1996; and then in GJ-:)9, Hhich is t.h(~ 

12 Arril 17, '97 memo from Father Lynn t'J yourself, he 

13 reports that Father Gana didn't return to Southdown until 

14 Febr-uary of ' 97. 

15 Now, you would agree with me that that's an 

16 eleven-month period, correct? 

17 A. Yes. 

18 Q. Okay. So Father Cana, the inference that we can 

19 draw from this documentation, is that Father Gr3.na may have 

20 been down in Orlando for eleven months, correct? 

21 A. Could have been. 

22 Q. Okay. And again, you don't have any recollection 

23 and there's no documentation that Father Lynn went down 

24 there to investigate what was ha~peningf correct? 

25 A. To Orlando? 
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Yes. 

[ 'In not n. \v ,1 r ~ () E t h d t . 

4 f) . 
",' .. 

Bee r: use you t est i fie d e a Ll r thd~ ynu thought it 

5 \rIUULd be likely that h(~ wouldn't r.PP{)t-t b,l(;k to you until 

I) h'" h ,Hi i n ve s t i. qat e d VI hat was <J 0 i n q u n d n ',"J n i. n 0 L 1 and 0 I 

7 cOLLect'? 

3 1\ . Yes. But that doesn't merin q{)i.n'] rlo\vn. I mean 

9 inql!ir-ing. 

to Q. Okay. 

1 1. A. And urging. 

12 Q. H 0 v.l W 0111 d yo II m a k e i n qui Lip s abc :.1 t \4 hat was 

IJ happening down ther-e of father- Gana? 

14 A. I don't know about investigating. Trying to 

15 ucge I said to urge him to come back to Philadelphia, 

16 go back to Southdown. 

17 Q. Okay. So you would agree with me that if Father 

18 Lynn had been urging Father Gana to come back, to go back 

19 to Southdown, he wasn't successful for about eleven 

20 months, correct? 

21 A. I would have to infer that. 

22 Q. Okay. And during that time period, since you have 

23 no recollection of it, and it's not documented, apparently 

24 he wasn't reporting back to you, that you had a renegade 

25 priest, a renegade sex abuser priest living down in the 
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1\. ['IIljll:.:;t presllIlliflCJ that Father Lynn kept trying to 

4 u e <J E~ II i HI • 

5 Q. OkdY· And ': () e e E~ c t Il\ e i I': [' rn w ( c· n g, Car din a 1 , 

6 b f-} c a use you' (f~ a C i:l n () n .i. s t, but 11 n d e rca non 1 a Vol, you a s the 

7 bishop couLd i.ssue c1 dicective to Fathee Cana to 

8 i.mmediately cetllt"n to the Archciiocese of Philadelphin, and 

9 YOll actuall y had ~)QltJer under canon la!"/ to reprimand him or 

1.0 to punish him Iindee canon law if he did not obey your 

11 directive, correct? 

12 1\ • That's teue. 

13 

14 

Q. Okay. And then going back to GJ-59 -- and again, 

I'll just summarize this. The other information here is 

15 that Dr. Mikail apparently agrees with the Vianney 

16 therapist that evaluated Father Gana and agrees -- and 

17 this is on the second page, Cardinal, of the first 

18 paragraph. 

19 

20 

Dr. Mikail agrees, and I'm quoting, middle of the 

fiest paragraph: "Father Gana is not diagnosed as a 

21 pedophile although there were three men with whom he was 

22 involved in sexual misconduct from the time of their 

23 

24 

teenage years into young adulthood. These actions 

occurred from the mid-seventies to the mid-eighties. The 

25 remainder of these actions took place (".lith adult females." 
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2 

3 ::; L! X ','I 1. t h n d u 1 t s as we 1 las chi 1 dee [\, C ;, r L r:; {: t. '? 

That's what it states. 

r' 
) Q, Okay: And you w 0 11 1 d a 9 r f) f-~ \/ i t h m '-~ t h rl t Fat h e e 

6 r, )1 n n, VJ h 0 '5 W r i. tin g t his me m 0, H a " ,1 r: r, U ,1 L 1 Y ali t t 1 e 

7 inac:cueate in his reporting when he sai.d that, that Father 

H G.:1 n ;:1 >vv c1 S i n~ vol v e din 5 e x t1 {~l m i s con (1 u c: t f t~ f') m the tim e () f 

9 t: h L~ i L r. e e nag eye a r 5 i n toy 0 u n 9 ,;l d u 1 tho f) d , we knOH 

JO from other documents that 

11 were actually eleven and twelve when they first 

12 staeted getting sodomized by Father Gana, coerect; and 

13 that's actually before teenage years, c0rrect? 

14 That's prepubescent; wouln yOll agree with that? 

15 A. In that particular . in that particular 

16 statement, but I don't know if that's the statement of Dr. 

J.7 fvlikail. 

18 Q. Oh, okay. I see. You're saying that maybe Father 

19 Lynn is just reporting what Dr. Mikail said? 

20 A. That is correct. 

2 1 Q. So you would agree with me whether it was Dr. 

22 Mikail or Father Lynn, that whoever it was that was making 

23 this statement was inaccurate? 

24 A. Well, it's hard to tell. I don't know the whole 

25 story here. 
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2 /\ [Ill til! ~ [I L h (~ rH~:-: t (I () C Illn r' [\ r. i~.; III r1 L ked 

C;.f-tlSJ. 

Okay_ And thi.~~ is Southdo1dn. It's on Southdown f) 

7 LpttedlPaci. [t's date!! fvlr1y 5 of. '97 1 and it's a letteL to 

8 f d t h (~r L y n n f L () m [) 0 n n a ~'I;l L k h i1 In I Ph.D. I ~/ .. ~ h () t S a Sou t h dow n 

') th'-:~I~r1pisti is ttl.::lt \.or:-r:ect, CardiflQl? 

10 

1 J. 

12 

/\. 

Q. 

YRS. 

Okay. And then on the second page, second full 

pacagraph, Dc. Markham writes: .. ~,/ i t h L e '1 a r d t 0 d i a g nos is, 

1J I do nat consider Father Gana to be a pedophile, 

14 ephebophile, nor does he exhibit any evidence of predatory 

15 sexual behavior." 

16 I assume that you don't have a recollection of this 

17 being reported to you l cOLrect? 

18 

19 

A. 

Q. 

An original recollection, no. 

Right. Again, but you would agree that this is 

20 important enough information that it would have been 

21 reported to you at some point, correct? 

22 

23 

24 

A. 

Q. 

Possibly. 

Possibly. Okay. 

If it was reported to you, Cardinal -- well, let me 

25 just ask you, sitting here today, reading that, Dr. 
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.3 e v i. ( i ,~ n c 8 0 I: pre d il t 0 (" Y sex u alb e h a \i i 0 r:-

4 A. R i '1 h t . 

5 u· 

6 0 f (1 i s bel Let 0 L 5 k e p tic ism a b !) U t the stu t -2 ill (.~ n t ? 

7 

8 

9 

A. 

f). 

No. [ can't answer:- that. 

Y011 can' tan s Ir-I e r:- it? 

No. 

lO 

11 

12 

A. 

Q. Okay. And then down to the bCltt.om flltl paragr:-aph, 

I'll reC'.d it: "FLlther Gana's hope and desir~ to continue 

in ministry raises the issue of future risk. At this 

1 J P f) 1. n tin Fat her G a n a's r e c a ve r y, I ,,' 0 U 1 d .. 

A. I can't find that. 14 

15 Q. 

Forgive me. 

I'm sorry. At the bottom of the second page. 

16 bottom paragraph of the second page. 

17 A. Oh, okay. 

18 Q. It starts off "Father Gana's hope." Do you see 

19 where I am? 

20 A. Yes. 

21 Q. "Father Gana's hope and desire to continue in 

The 

22 ministry raises the issue of future risk. At this paint 

23 in Father Gana's recovery, I would view him as being of 

24 minimal risk for relapse of substance abuse or sexual 

25 misconduct." 
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Okay. 
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6 

7 

8 

9 

(1· 

A. ' .. J e l 1, i n t tH! 5 F) nSf! t hat ' 5 W hat she ~~ a y s, " min i mal 

1 0 c L ~::; k f Cl r LeI cOl p S f: 0 f sub 5 t i'l n c P Cl b \ 1 S e 0 r sex II r1 1 m i s con d u ct. " 

11 Q. /\ n J i f. t () d d Y Y l' 11 h ddt () f a c: e the d", c i :'1 ion 0 f 

1 2 ,:\ S S i (] nil \ CJ Fat her G a nat 0 ami n i s t r. y and you c 0 u 1 d tal k t 0 

13 Dc. Markham, you wouldn't want to ask her: Well, how is 

14 it he could have had anal intercourse with three boys, 

15 underaged, prepubescent boys, in the past and you view him 

16 as beif\q uf minimal risk for relCl.pse into sexual 

17 misbehavior? 

18 A. I am not the doctor, a 

1'3 therapist. 

20 

21 

Q. 

A. 

Okay. 

They're supposed to have the expertise. 

22 BY MS. McCARTNEY: 

23 Q. Well, Cardinal, we're clear on the fact that you 

24 are the one that makes the assignments of priests in the 

25 Archdiocese of Philadelphia, correct? 
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y .-~ s . 

" 
• 1 C} . Sn YOIl have that responsibility. 

And being vested with that responsibility, you 

5 don't think it was important to CJo back and question 'Nhi'lt 

6 someborty told you? 

7 I mea n nod i s res pee t, Car din a 1 I b 11 t i. n man y oft he 

8 qlP~sti()ns that you've been asked today, j t you don't agcee 

9 vI i t h v; ~1 nt's be i n gsa i d 0 r you h ,1. ve a q 11 est. i () n .J. b 0 u t ,-1 hat 

to the qU2stion actually means, you ask that. You say: I 

11 don't understand --

12 A. That's right. 

13 Q. -- or I want to go back and I want to be clear on 

14 what it is that you're asking me.' 

15 So certainly that's part of what skills you've 

16 developed to get you as far as you've gotten in life, 

17 correct? 

18 A. (No response.) 

19 Q. You've achieved a very high position of Cardinal. 

20 Aside from the Pope, it's the highest you can go, correct? 

21 A. (No response. 

22 Q. Correct? 

23 A. I don't know about that. 

24 Q. Within the Catholic Church, correct? 

25 A. I dOn't consider it a very high position. 
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Q. Okay. 

Bitt a n '{ h 0 \v' • 

4 

1\. 

Q. COLLect. And the rp~son that you've qotten to that 

5 P u i nt, C;1 r:- d i. n a 1, i c, bee a II ~:; e yo II ' V pdp. m 0 n ::; t t:' ate d you r 

6 ability with c8 L tain skills, corcect? 

7 A. I dun't know. r t . s God' 5 p r () v i ri p n r: e . 

8 Q. ~'l e 11, C i1 r din a 1, [ me an, I l h i. n k t hat t h 1. sis a 

9 ~uestion that the gri1nd jurors have, an~ that is that 

10 snmebody who j.s vested with the responsibility that you 

11 had in the Archdiocese of Philadelphia, your: educational 

12 background, your experience, your obvious intelligence, is 

13 it your:- testimony that you take a diagnosis from an expert 

14 that says that he has no or there's little, minimal risk 

15 of r:-elapse and that you just accept that blindly? 

16 

17 

A. When it comes to medical professional people, we 

generally do. I mean, how can I countermand that? HoVl 

18 can I question that? 

19 BY MR. GALLAGHER: 

20 Q. You had an admission by him that he did it. You 

21 have an admission by Gana that he did this earlier. 

A. 22 

23 Q. 

Yes, but this is a rehabilitation. 

I don't care about rehabilitation. You had an 

24 admission. ¥ou have an admission by Gana that he anally 

25 raped eleven year old boys. 
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2 A. This is after he has received a lot of treatment, 

] and it's -- I have to rely on these experts, that after 

4 all of this therapy and treatment, now he presents what 

5 she says, a minimal risk. 

6 THE WITNESS: If I may. 

7 MR. SPADE: Yes, please. 

8 THE ~VITNESS: I mean, even the 

9 statistics you gave from Dr. Gill, remember there 

10 was a difference between those who were not 

L 1 treated. 

12 MR. SPADE: Yes. 

13 THE WITNESS: And those who are 

14 treated. 

15 MR. SPADE: Right. 

16 THE WITNESS: So there can be a change 

17 with the treatment. 

18 MR. SPADE: Right. 

19 THE WITNESS: Therefore, I have to rely 

20 on their expertise to say now at this point he 

21 presents a minimal risk. 

22 MR. SPADE: Okay. 

23 BY MR. SPADE: 

24 Q. Do you know, Cardinal, whether Drs. Mikail and 

25 Markham, in treating Father Gana and in evaluating Father 
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J thpl!l by the ALchdioces:~ of Phil'H.!elphi-:t a:ld father Gana 

4 Ilimself or whether they got informdtLon from outside 

5 s 'J u n:: f::~ s ? 

A. I do not know that. 

Q. You do not know that. 

6 

7 

8 Do you know whether your Secret~ry of Clergy would 

9 have known that? 

I do not know that, either. 10 

11 

A. 

O· Okay. Since you raised it, going tack to GJ-1159, 

12 the Gill article, the article by Dr. Gill, do you still 

13 have your copy of that? 

14 If you look at page five of that article, under the 

15 heading "Additional Information Obtained," do you see 

16 where I am? 

17 A. Yes. 

Q. The first ere s a 18 

19 bullet points that Dr. Gill puts out. The first one 

20 that's listed there is: "Clinicians believe that both 

21 self-reports by patients and clinical opinions of 

22 therapists will underestimate the incidence rate of 

23 recidivism." 

24 Do you understand what that means? 

25 A. Yes. 



I\NTII()N Y .I()S 1-: I'll C /\ R 0 r N!\ L U r; V [ Lt\CQII/\ 

Q. (lk,I'{ . 

A. [ (OPdn, t.h.lt. thf~y OldY minimize it i.n the sense they 

4 viLLI. llndecf.~st.i.mf.lte, th,lt \-voed "llndf:.~eC!st.i.l1\i'Jt0.." 

5 () . Uiqht. 

6 A. This is anA man's opinion. 

7 Q. Riqht. And this one man's opinion is one man that 

8 tlv:~ NCCB hLLed to r::ollnspl. '{0U Clnd your fellow bishops, 

9 cor. L f~ C t, abo 11 t It 0 \v to h n n d l e sex 0 f fen d e r.s ? 

10 /\. [ d () n 't k n 0 'd abo 11 teo u n s eli n g 11 S • It's an article 

11 t.hat was in one of the volumes. 

12 Q. ~'Je l1, okay. Let me rephLase it. 

13 This is a man who was sol.icited by somebody at the 

14 NCCB to submit an article to the bishops about how to 

15 handle sex offender priests after they had received 

16 treatment, correct? 

17 P> •• But it doesn't mean you have to follow this. 

18 Q. I understand that. I'm just asking you. This 

19 opinion, this one man's opinion, was solicited by the 

20 bishops, correct? 

21 A. I presume someone had to ask him to include this. 

Q. Right. It just didn't get into the Restoring Trust 

23 document by itself[ correct? 

24 A. No. 

25 Q. Okay. And then if you turn to page six, the fourth 
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hlll1t~t point dO"vn, anci I'll read it: "In SOffit:: centecs 

J whecp pciests are treated, the diagnosis (sexual abusec-) 

4 has been disguised; as a result, accurate statistics are 

5 impossi.hle to obtain there." 

6 Do you have an understanding of what that means? 

7 

8 

9 

fJ. •• 

Q. 

A. 

Yes. 

What do you think that means? 

But we'ce talking about somethina entirely 

10 diffecent, first of all. 

1 1. Q. Well. Cardinal, with all due respect, really, could 

12 you Eirst answer my question, and then we can talk about 

1.3 the other topic. 

14 What do you think that this means here, that the 

15 diagr.osis in some of these treatment centers is disguised? 

16 

17 

A. 

Q. 

Just what it says. 

In other words, somebody might be a pedophile or an 

18 ephebophile, but they're given a diagnosis that is not 

19 labeled pedophile or ephebophile; is that your 

20 understanding of that? 

21 

22 

23 

24 

25 

A. 

Q. 

A. 

Q. 

A. 

That's what he says. 

That's what Dr. Gill says? 

In some centers. 

Okay. 

But I'm not saying that. You know, I have to rely 
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2 on the expertise of reputable cRnters. 

J Q. Okay. You're not saying ~hat you h~ve to rely on 

4 the expertise? 

A. I said I have to. 

Okay? 

5 

6 

7 

8 

Q. 

A. Southdown is a reputable center. 

Q. Okay. Do you know whether any of the diagnoses 

9 that are reached by clinicians at Southdown are disguised? 

10 A. No. 

11 Q. Well. when you were deciding -- when you approved 

12 of the recommendation of father Lynn to send Father Gana 

13 to Southdown, you had this information at your disposal. 

14 It had been given to you. By that I mean Dr. Gill's 

15 report. 

16 Did you delegate anybody in the Archdiocese to do 

17 any investigation into whether Southdown was a reputable 

18 institution or not? 

19 A. I am sure -- let me ~ay this. I am presuming it 

20 was done beforehand, and there's general knowledge that it 

21 was a reputable center. 

22 

23 

Q. Okay. 

page seven: 

And then the last bullet point, Cardinal, on 

"Most of the spokespersons for the centers 

24 agree that follow-up studies which have lasted only a few 

25 years may be of very limited value." 
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1\i'iTlIl)NV .ID:'; £-:['11 U\RD [N:\f. 13EV [LACQUl\ 

·IO 

4 in t-ljl~ Pd[)(~1: t,llk!; dbnut Itl)''''' IH-) and so~ne other::- doctors at 

f\ P II t t 0 (1 <~ t h (.~ r. c1 p r.'-) j e c t \./ h e Let h D. Y t," t) U 1. d s til d Y r::- e c i d i vis rn 

7 r- c1 t e !-j f () L S P. x n f I: ;~ n d e r. r r. i est s, btl t t h D. b.i s hop::; had not 

<1 P P L () v (~ r i t h ,) t P r::- () j e ct. Okay. And what he's talking about 

9 hecf-"} i.s that thf2 infor.mation thr)t he ilnd his fellow 

lOr: 1 i. n i. c i. a n s h n d c 0 1. I. e c t !'; d u r tot h il t tim e j. n die ate s t hat 

1 1 w h r1 t. f' veL' the S 8 t n~ a t men tee n t e r s had i1 bOll t r e c i d i vis m 

12 rates for sex offender::- priests would be of very limited 

1 J va 1 u~~ . 

14 Do you remember that coming to your attention in 

15 the fall of '95? 

16 A. No. 

17 Q. Okay. And then the last thing I wanted to point 

18 cut to you in this document is -- turning to page eight, 

19 and again, I agree with you completely that these are 

20 recommendations that were made by Dr. Gill and they 

21 certainly weren't binding on you or your fellow bishops, 

22 but one of the recommendations that Dr. Gill makes under 

23 the heading three, "Bishops could promote and attend 

24 meetings in which clinicians and researchers from the 

25 leading centers where priests are treated would design 
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:2 I' .. ~ !,; ! ~ d n.: h [l L U j f~ C t s t h c1 t I.-J () 1I l did, ~ It I. i i Y (,i) 'd tl i. C h P L i (,) 5 t S 

4 ,vhic:h tCt?atment morlalLties a("(~ li.ki~t.y to t)(~ most 

5 sllcr:essful with ~"hich patients, t1fl" ("),ih~ch tlfteLc<;lre 

6 pro 'J ram saL e m 0 s t L ike L y top L e 'I r'~ n t t' ,~c i d j v j .3 In • " 

7 To your knol.v1ed!)e, did YOIi pacticipate in any 

R nH!f':ti.nqs with your feLlow bishops in t.-J'lltch you Lecommended 

I) '~l r. '( I) U r f e 1 1 OI,V b ish 0 P s ("f~ com fit end "! d t h d t d P r I) 9 Lam 1 ike 

10 this be instituted? 

t1 A. No. 

12 Q. Okay. And then going back to the Gana file, could 

13 you take a look at the document that's m~r.ked GJ-1154. 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

A. 

Do you see that? 

It's not after eleven fifty-thLee. 

MR. HODGSON: ~"'hat's the date? 

MS. tvlcCARTNEY: August 19, 1997. 

MR. SPADE: It's an August 19, 1997, 

cover memo from Reverend Cistone to Bishop Cullen. 

(Pause.) 

MR. HODGSON: What's the number again? 

MR. SPADE: Eleven fifty-four. 

(Pause. ) 

THE vHTNESS: I have it here. 

HR. SPADE: You have it. Okay. 
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,\ !'l T If () NY. I () :.:; E P If <: A f( n r N 1\ r. f1 r-: 1/ r r. 1\ i : Q JI A 

1\ r ;'-1 in, I- hi:; i s i~ [\ 1\ 11 1 JUs t 1. '), I. 9 'J 7! m f~ III () E eo m .J 0 S P P h 

4 Ci.stl)i1':! to Ui::;hop Cullen ep.(Jacdinq ~)trlntey Gana, and it's 

'j t1 \: 0 V I:: (" IIll:: 11\ () iN h i. (: h co vee S il n Au CJ us t 1 2, I f) 9 7, me III 0 E rom 

that coerect, 

A. 

9 Q. ()ka'{. At the veey top of the 1\iJqLlSt 12 memo, 

10 Fathp.(" Lynn writes: " I n res po n s P. t () my rn e :n 0 ran dum 0 f .J Ll. n e 

1 1 1. 7 0 E '9 7, '{ 0 Ij a P !? r 0 Ii e d ali mit e d E 0 r In 0 f P r i est 1 y s e r vic e 

1 2 i nth ,) 1\ r: c j I cl i ,) C e s e 0 f Phi 1 a del p 11 i a f 0 ]:- F a. the r G a n a a s a 

13 chaplain to a religio1.1s community." 

14 Is this jogging your memory as to that appointment 

15 that you made at that time, Cardinal? 

16 A. Not independently of this. 

17 Q. Okay. But now you see that you appointed Father 

18 Gana in June of '97 --

19 A. Yes. 

20 Q. -- to be the pastor or the priest? 

21 A. Chaplain. 

22 Q. The chaplain assigned to the Carmelite Monastery? 

23 A. Yes. 

24 Q. Okay. And then at the bottom of that document 

25 Father Lynn writes: "The appointment of Father Gana as 
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~ c h 'I P l;1 i. n tot h e Car mel I t e M 0 n <'l 5 t (" t Y ;J ,.) \! J d min I m I z e t h P. 

-; p ()::; sib I 1 i t Y t) E u n wan ted D 11 b 1 i cit '( . " 

And again, Ca.rdInal, by U!l'.·!ahted [lilblicity there, 

c i CJ h tin ass urn i n g t hat the \ 1 IH,{.:1. n t:. c; d fJ ubi i c: I t Y ,vas L he 

6 fact that Father Gana had admitted to sexually abusing 

7 three minors? 

8 fl.. 

9 Q. 

10 au t ? 

11 

, ') 
1."-

A. 

Q. 

(No response.) 

Is that the publicity that you didn't want to come 

Yes. On the abuses that were alleged. 

Okay. And you would agree with me that that's 

13 again contrary to the NCCB recommendation that you provIde 

14 complete information to parishioners? 

15 A. This is a monastery. 

16 Q. Okay. So presumably he wasn't coming in contact 

17 with children at the monastery? 

18 A. For the most part he would not be. 

19 Q. Okay. Are you aware that he did come in contact 

20 with children at the monastery 

21 A. He 

22 Q. because you had said fo= the most part? 

23 A. Well, you know, I'm thinking of instances there 

24 where they might bring children there. 

25 Q. Okay. 



l\ NT [[ n NY, r, l:~ r·: [' If C i\ IU) J N I\!. I d·: V r 1,1\ (: f) t 1/\ 

.\ . 

, 
• 1 Q . Okay. 

/\. 

Bye a J:- I and the me m n s ~,h 0 ';J t h i1 t, he C (l 11 S I ~ the L e \</ a s con eeL n 

~) d b (I U t t hat . 

LO Q. Okay. 

1 1 A. They wf.l1l1d onLi be like Llt ChL"ist!HaS or Easter, and 

1 2 a J. 1 0 E the a 1 tar s e r v e r s we rem a nag f-~ d b Y the Mot her 

1J Superior. 

14 Q. Okay. 

15 A. He had nothing to do with them. 

16 Q. Okay. 

17 A. And in facti when they vested, the parents were 

18 always there. 

19 Q. Okay. 

20 A. So he had nothing else -- he had nothing to do with 

21 altar servers or young people. 

22 Q. Okay. And again I'm going to make an assumption 

23 here based on prior answers, but I'm a~)suming that you had 

24 no direct knowledge that the facts that you just stated 

25 were in fact true, that you were relying on the competence 
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2 nt Filthnc Lynn to make sure th~t thes~ thLngs were true, 

f\ . Correct. 

Q. Okay. Because you never actually investigated 

6 ynllLself to make sure that there weLe only altar servers 

7 at Easter and Christmas, correct? 

8 A. But it's from the memo that I read her~. 

9 Q. I understand. 

10 A. Apparently, he was in touch with the r-Iother 

11 Superior there. 

12 Q. Okay. And waS the Mother Superior supervising 

13 Father Gana? 

14 A. Yes. 

15 Q. As far as you know? 

16 A. As far as I know. 

17 Q. Okay. And as far as you know again is based on 

18 your presumptions 0 compe 

19 A. Well, I said one of the memos that I read here, 

20 that she was informed completely of the situation of 

21 Father Gana. 

22 Q. Father Lynn stated that Mother Pia had been 

23 informed completely, correct? 

24 A. Yes. 

25 Q. Okay. And the only way that you know that that's 
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-t !,J. Ukay. And then her-e, it: you fJU bdr:k to the bottom 

() f t h p A l\ q U s t 12m e m 0, f r} the r- L y p 'I ',-, cit e ~,~ : " H P. I mea n i. n IJ 

6 !:" .) til 0 (' G a n Ol, " has bee n l i v i n 9 Cl. tIm PICl (" Ii. lrl t-. "" Con r. e p t ion 

7 [' Ol c L shu n d e r- the sup e r- vis i f) n ofF cl t It e (' ~'I i. .l 1. i i3 mOo m b r 0 1,,, 

8 s L n c 1-) h i. s dis c h a r- lJ e fr-o m Sou t h d () '.v n . Father Dnrnbr-ow has 

9 i Ii d i. cat f-~ d a '.tJ ill i n g n e sst 0 con tin u (! t his a r. can gem e n t . 

10 Father Gana could stay at IrnmaClllrlte CnncP['tion Pacish 

11 rdhile serving as chaplain for- lh.:..~ Ca["rn~~ii..te ["lonastery." 

12 Is that accur-ate? 

13 t'\. Yes. 

14 Q. Okay. And then the r-ecommendation on the bottom of 

15 page t,vo, the second recommendation, "That Father Gana be 

16 informed that the Carmelite Monastery and Immaculate 

17 Conception Parish are the only places where he may 

18 exercise his priestly faculties on a regular basis. He 

19 should request permission for any other sacramental 

20 celebrations." 

2 1 And you approved that, correct? 

22 A. Yes. Yes. 

23 Q. And you noted that with your note at the bottom of 

24 the second page? 

25 A. I did. 
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R [l, ,m h r' n '~j r S Slip ':-~ LVi. ") inn n E F ,,\ the r C C1 n ;'\ ,1 t f [JII\) C\ C 11 1 ate 

9 C () n ( : f-~ p t i U II ',' 

t 7 

10 1\. Nnl'. UI"~ sppci.fLcs, hut \·,hat W0tdd be: expected from 

11 C1 SlJpeeVlSI)('. 

12 Q. v'll} ,1 t \votlld bee x pec ted? I'm inter8sted in what 

13 youe 

] 4 A. I (\on't knot,.; all the details 

15 Q. Okay. 

16 A. that were explained. 

17 Q. Would you expect that somebody supervising an 

18 admitted sex offender would know where that sex offender 

19 is at every hour of the day? 

20 A. Th2t would be almost impossible. 

21 Q. Okay. How many hours of the day do you think that 

22 father Dombrow should have been monitoring Father Gana? 

23 A. I don't know. 

24 Q. You don't know. Okay. 

25 Whose authority was it to make those decisions 
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2 "tH'llt \1",-/ l:losely Fat.hec Cana sl\o1!ld h<~ :311p,~c\/ised? 

J A. L h l n Jc the i n E 0 L mat ion 0 n h I) I.,J to sup e c vis e him 

-l 1.'/ () u I ( I h i.l 'J e com eEL 0 m M 0 n s i 9 nor L y n n . 

C) - Okd'{. 

6 f) () [Il Ii c () 0'1 tor. t h Lee h 0 u r sad a y I t h C\ tis I t-_ h ,1 t Fat h e L 

7 D () III h r: 0 -..] k n e 'd 'iN" her e Fat her Can a I.J a san d ~J h t\ the was do i n CJ 

8 Ern." tht:"P8 hours out of the day, and the eest of the time, 

9 the r..-est uf the remaining hours of the dc1Y, Fathee Dombrow 

1 0 h a II n 0 ide ,OJ. \1 her e Fat her Can a H.=t S 0 r 'd hat h e vJ a s cl 0 i n g C) r: 

11 who he was coming into contact with, in your: opinion, is 

12 thA.t pr:oper supervision to ensure --

13 

14 

15 

1.6 

t'\ • 

Q. 

A. 

Q. 

I can't answer --

Could I just finish my question, Cardinal. 

I thought you were finished. 

Is that proper or appropriate supervision to ensure 

17 t.hat Father Gana is not getting back involved in abusing 

19 

20 

A. 

Q. 

That's very hard for me to answer. 

Okay. You agree you're the one that assigned him 

21 to Immaculate Conception, right? 

22 A. Yes. 

23 Q. And it was your responsibility ultimately to make 

24 sure that Father Gana was not acting out again sexually 

25 with minors? 
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A. v.! L t h n veL y 1-: f: t: () r' t. II I ) !:5 sib l \ ~ . 

3 Q. Right. nice) Y . 

4 A. 'de can just do (JIle b'-;sl.. 

5 Q. I f yo 11 don' t k n () '." f i. f you h i:l \! P. n () Ie n (. \-J 1 e d q e abo u t 

6 h 0 \·1 C los ely Fat he L G r1 n r1 S h nul d h"1 'J e b r-; 0 n s tl r e r v i. sed i n 

7 0 rd e r top r e 'J en t h i. m fcc) m c1 C tin (] (I U t 5 r: :z II cll L Y Hit h min 0 r 5 

8 elf] FI. i n I who \-J () 11 l d k n 0 H, CdC cI L n;) 1 ? 

9 A. The ones who do the supeevi.sl!1f). F,} thee Dombrow. 

10 Immaculate Conception is a place where we sent different 

11 persons with weaknesses. 

12 Q. Okay. 

13 A. Whether it be alcoholics or othee5. 

14 Q. Okay. 

15 A. And I think through -- at least, through 

16 experience, if not through other ways, he learned, but I 

17 can't guarantee that one can be watched every minute of 

18 every day. 

19 Q. Well, given that you had at your disposal a whole 

20 three-volume set of opinions from people that were very 

21 experienced in treating and monitoring sex offender 

22 priests, would it have occurred to you at that point to 

23 maybe seek some guidance from the Restoring Trust 

24 documents about how closely a priest like Father Gana 

25 should be supervised? 
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2 !\. l • J 1. be h 0 n est \-/ i thy n \1 • 

J JIl'[ mind Ll~r.cllise t pr-8sumed those in C-hr1nv-~ ,-Jol1ld tr-y to 

') ~o i r 1 J d t: ion . 

f) 

7 

Q. 

fl.. 

Ok:.1y. 

!, n d a 1 SOH her e \J e h ,Hi tile i n tor III a t i. 0 nth a the 1.-.1 rt s a 

8 mInimal ~isk. 

I) Q. Okay. 

10 A. And YOll just do the best you can. 

11 Q. Okay. 

12 BY MS. McCARTNEY; 

13 Q. tJl i n i In a L r i skI Car din aI, but bas e d u p 0 nth a t 

14 document that you're referring hack to, it's very clear 

15 that although the risk is minimal, it also says it's not 

16 zero, correct? 

17 A. That's right. 

18 Q. Okay. 

19 A. But that's true about anybody. 

20 Q. Understood. 

21 When you said earlier that Father- Gana was being 

22 supervised at Immaculate Conception by Father Dombrow, 

23 when you signed off and allowed for that appointment to be 

24 made to Immaculate Conception with the thought that he was 

25 going to be supervised, what did you think supervision for 
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:~ Df)rnbr()~" '"I,lS u~;t-:d to sl1per.:-vLsion, and I presumed he knew 

') VJ II d r. t. <) ( ! () . 

'j I 

6 H II t Y r ) II S i. 'J n f-? d t. tH! d l) cum ,~ n t t 11 a taL 1 en,] e d for t hat 

7 ! 1:.1 nsf f-') r t I) ( J , • c: \ I r tl n d you' ret h ~ n n ~.~ t h."} t i1 u tho .L i zed h L s 

8 r ~~ sid ': n r: e ('\ t [ !!\ mac l\ 1 Ct t e~ Con c e p tin n, and you did so, bas e d 

9 1I P () n y () lJ [" t. l-:~ S t i. m 0 ny, 0 n t it P. P [f~ S \l m p t ion t h ,1 the VI a s go i n q 

lOt n h P. S II per v i ~:: f-~ d . 

11 Wh~t ~0ve you that level of comfort, what was it 

12 that you bE~Lieved was the supervision that father Gana w~s 

13 going to be receiving at ImmaculRte Conception, your 

14 thinking, not what actually happened, what you thought 

15 when you signed your name to that document? 

16 A. Becaus~ when I signed that supervision, it doesn't 

17 mean that I have to know that specifically. I have people 

18 that work for me. I have a Secretary for the Clergy, and 

19 I presume that he has to gain that knowledge and 

20 communicate it to Father Dombrow. 

21 Q. Okay. Cardinal, let me ask you this. 

22 What level of supervision -- I understand your 

23 ansvler, but what level of supervisIon would make you 

24 comfortable In the situation of Stanley G3na? 

25 A. I would be comfortable with the supervIsion that 



Jet r. r'JY . 

, 
'~ Q. 
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No. No I my que s t ion toy () U I C r1 cd i. n d t I i. s ," hat 

6 relate~ to Father Gana? 

7 Tell me how you would have -- if it was your job 

8 rerson;1l1y to supet"vise Father G;}nt1, ""hat ·10 you think 

') should have been done given the history that yot! know 

10 exists with regard to Father Gana? 

11 A. I cannot answer that question. 

12 Q. '0Jell, \'vhy not? 

13 A. Because I don't know. 

14 Q. But you're the one that authorized it --

15 A. I know. 

r ., 
1<.. 

16 Q. -- when you assumed he was going to be supervised? 

17 A. That is correct, but I entrusted that to other 

18 people to communicate the level of supervision. 

19 Q. But my question again, Cardinal, and I don't want 

20 to belabor the point, but what level of supervision would 

21 you have been comfortable with, did you think was 

22 appropriate for Father Gana? 

23 A. I'm -- just supervision. 

24 Q. I don't want to know what happened with other 

25 people. That's not really my question. 



1\ N T I ! () NY, r () ~ ; E P II (' 1\ R D r N!\ r. ! \ E 'J r L 1\ C Q IJ A 

H'( , [ \I f' :; t· i.,) n r. (-!,) 1 I '( i::;: ',~'! ~ . I t l'~ '.,' ~~ L vi 0 u 1 d you h a v t-~ 

J h f~ 1-: n C Dill f () r t ,) b 1 e <,01 i. t h '? 

1\. r C cl n 't 'J () ins fH~ l; i tic s I> u t t () ~; t 1 y its h 0 u 1 d be c1 s 

r) r- ( ~ d S , ) n r1. b 1 {~ sup e r- vis i. () n asp () s s i. ti l, ~ . 

Q. Reasonable super-vision. () k.1 Y • 

7 NH. SPADE: 1\ 1 Lei. (J h t . It's 3:01 P.I<!. 

8 We' r. e q 0 i. n q tot a k e i1 f i. f t f'.) e r 1 - min II t e b rea k . Please 

be back at three sixteen. 

10 (A recess 'dilS held.) 

L 1 MR. SPADE: ukay. We're back on the 

12 record. 

13 

14 

15 

16 

17 

18 counsel are 

19 in the room. 

20 BY MR. SPADE: 

21 Q. Cardinal, could you turn to the next exhibit, which 

22 is GJ-ll. 

23 see that? It's a November 3, 1997, letter 

24 from to yourself. 
I4r. 

25 In the letter, Cardinal, 1 L or, I guess at this 
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/\ NTH () N Y J nsF.: PH CAR DIN l\ (. Ll S V r r. JlJ: (d ! J.I\ 

T'((Irn~. 
11'1I1181f1: •••• infor.ms Y:li! that he IJ-ltlS abllsed hy 

5 r t: i est. i nth ': [) Lac e 5 e () f B Lid CJ P. P () r: t l\ n d t h p n 1'". n L 1 5 you 

6 that, at thp. hottom of the thir.d pal"i1<.JI~E~ph, he 'dould neVf'.~r· 

7 want any cthA(" young boy to suff::? .. th<; tt:":luma of sexual 

H a b tI S e j) n ci say s, "[ t r u sty 0 u fee 1 the 5 eJ. TTl ~~ 1,1 .1 Y ," ,.1 n d the fl 

9 

10 look into ReVp.Lend Stanley Gana's past in the 

11 Archdiocese." 

12 Am I corLect, CaLdinal, t.hat you dOH't have a 

13 recollection of receiving this letter? 

14 A. That is correct. 

15 Q. Okay. At this point in time, is it cOLrect also 

'. 16 that Father Lynn had still not gone back and investigated 

71mm~ .. 
=. _. = 17 the allegations of Father Gana abusing1flAP ;1"'.2 .l7r· or 
-Hu •••• ~-_u~B~_u;;JI1(~ ·--o:u~_IW ......... ~ 

19 A. I'm looking for a date on the letter. 

20 (~ . It's at the very top left, November 3 of 1997. 

21 A. Oh, that's where it is. Okay. 

22 Q. Is it true that Father Lynn had still at this point 

23 not conducted an investigation into Father Gana's past? 

24 A. I thought he started sooner. In 1995, was it? 

25 Q. So it's your understanding that when the allegation 
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1\. 

(l . 

1\. 

7 Q. 

Yf.' '3 • 

() k <I'{ . 

{) k ,l Y . 

r r 
.J I 

Pn Y')U kno',,, Llt. th.1t timr:~ ... 'hether Father Lynn 

the allegations 

that fother Gana had 

invest LqatJ"h~ int() 

aouse rl_ 
10 A. 

1 1 Q. 

12 

13 A. 

ttl Q. 

15 'lOll. 

16 

17 

13 

19 

letter 

7\ 
r-\ • 

Q. 

I dnn't know. 

You don't know. 

On you presume that he did or that he didn't? 

I just presume he tried something. 

Okay. And am I correct that -- well, let me ask 

You don't recollection of receiving this 

from 

No. 

Is this a letter that you would have read in your 

20 normal practice? 

21 A. I don't know. It's possible that this letter was 

22 never even given to me. 

23 Q. Okay. And then the next document is GJ-105. 

24 Do you see that? 

25 A. Yes. 
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12 
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/\NTHONY .fn:-iCP[i CARDINAL nEVrr..I\C(!tli\ 

() . /\ 11 ( It. his i ,> ,1 .1 i1 n 11 c1 L Y 9, 1 ') fJ H, I!I f"> 1I1 : ) f L () III F r1 the r. 

1\. 

C,l. r just. 

This ,1CJr.l in, and at th~ 

hl>l.tom of thf'J Pr1g(-:!, thi::; letter ,,~:;sent: Lr:111i is ti) Lkinq 
. fJ~;t. 

,1l)('11r ho~v~rllllb~IJ; \ianted to \(;lO'.! t,·;hpthpt" vou had bpP.ll 

i fI t 0 nn E-} d 0 f t It e a l if·; fJ a t ion sag a ins t 

t.lu-'! seXllit 1 abuse 0 f ,4.ri.s ,c and 

\-1 Lt.I\ you t1ims\-}1f, ~ did. 

F i1 h,:o r G r1 n are gar din q 

that he wanted to meet 

And then at the bottom of thp. p-"l'le, father Cistone 

writes: His Eminence noted that, in essence, 

14 \.-las calling you a liar," meaning Father Lynn. 

15 "Nonetheless, your memorandum seems to sllggest that you 

16 may consider a recommendation that his Eminence meet with 

17 
~ 
~sometime in the fut.ure. Th i s ,-vou ld be set t. ing 

18 a precedent, 

19 individuals. His Eminence cautioned about such a 

20 recommendation and noted there must be other means of e)l . 
21 let ting._ •••• ~I ow that his Eminence was informed, 

22 other than for his Eminence to meet with him personally." 

23 Did I read that correctly? 

24 A. Yes. 

25 Q. Do you have any recollection of that, of having a 



<)7 

4 l\ . 

'i 

7 /\ . ,\ t t h \:": ,:! Li vic (; 0 f l e (J ale i.l tl n:~ (c~ 1 r i::-, \·1 ,,-1:-; • 

8 Q. Oka,y. l\nd aqC'lin r 

() ,1tt~~(ll.il)n vei.."Y lJr~Li_!fly to this Re'..;t.')f,'irl'i ','cust dur;umenLr 

1 [) ;1 II d L h r~ r e ' s ,'1 n il L t i. c lei nth 8 rt--:! r ,': n Ii f' L J. j II S t Loa d itt. r) 

11 YOUr Cardinal. 

This is an article called care toc victims and 12 

13 their families. It's dated September 29 r 1994 r and it's 

14 authored by Archbishop Harry J. Flynnr Archdiocese of 

IS Saint Paul and Minneapolis. 

16 I presume that you Ire acquaintecl ';lith Archbishop 

17 Flynn? 

A. I am. 18 

19 Q. Okay. And Archbishop Flynn relates in the article 

20 about how he was assigned to go down to the Diocese of 

21 Lafayette, Louisiana, in June of 1983 to deal with the 

22 

23 

24 

Gauthe sex abuse scandal. Are you familiar with that? 

A. Yes. 

Q. Okay. Archbishop Flynn writes on page three: "It 

25 seems to me that the underlying presence a bishop should 
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1 l\NT[IONY ,JOSEPH CARDINAL fJEVILACQUA 

11 0\ V I ~ i. n a L R t.t t i () 1\ S hip \V i. t. han y () n e 'd h 0 has bee n vic tim i Z E! d 

, 
.) lS ,1 list~nin!J pre.'3~:nce. A listening pres~nce is born out 

o t P L ,} Y 8 (" • [t means tha.t '.Je aLe able to believe still in 

5 thR pLesence of anoth~L and not feel that we must say 

fi s()rnethinq out of defense or explanation. It means asking 

7 ourselves wha.t this pe("son is saying and ""hat is being 

8 Left unsairl. We aLe looking at the p9cson and letting 

9 that individual expLess his or her pain in any way that 

IO seems appropriate at the moment." 

1 1 Do you have a recollection of reading Archbishop 

12 Fl'z'nn's article 011 dealing \.Jith 'fictims? 

13 A. No. 

14 Q. Okay. Is it an article that you would have read 

15 when you received this Restoring Trust document? 

16 A. P("obably. 

17 Okay. 

18 A. But I dontt recall it. 

19 Q. Okay. And can I assume from what you just said, 

20 about upon advice of counsel not meeting with victims, 

21 that you disagree with Archbishop Flynn's recommendation 

22 here that the bishop be a listening presence for the 

23 victims of sexual abuse? 

24 A. No, I don't disagree with that. 

25 Q. At the time 



2 

J 

4 

5 

6 

7 

B 

1\ • 

!) . 

A. 

u· 

f\. 

to. 

Q. 

l\NTHONY ,JO:';I:;!'II ('/\Hn[Nl\f, HF:VrUV'UlJi\ 

At t.h'1t t im'-:!. 

No. No, 

Okay. 

'") ') 

I said at that t.ime, lp.llfll c:ollnsel c\clvi.sed me not 

La t P. L () fI i. t \v r'l S c\ iff P. e P. nt, 

Okay. Th~ next document is G<J-· L07 I i'lnci this is i'l 

I) me m • H: r1 n dum d ate cJ 0 t-: c e m b ~~ c 1 8, 1 ') 9 p" E r: I) m y () It r:- 5 e 1 t tot h (~ 

10 '''T h e 

11 second Leason that he," meaniorj father:- Gilna, "came in to 

12 seA me was to obtain claeification on v.lhat he ""as 

13 per-mitted to do in his pr-iestly min.istry -3nd Vlhat weee the 

14 restrictions. He knew that he was r-estricted to carrying 

15 out priestly ministry at the Car-melite Monaster-y, but he 

16 also said that he helps out in his par-ish at Immaculate 

17 conception whenever there is a need. He emphasized that 

18 this did not occur frequently. When I expressed a litt e 

19 surprise at this, he told me that Monsignor Lynn had told 

20 him that he could assist there in the time of need. He 

21 then asked me what my policy was regarding his ministry at 

22 Immaculate Conception. I responded that any questions 

23 regarding what he is permitted to do in his priestly 

24 ministry and what his restri~tions are should be discussed 

25 with Monsignor Lynn." 



l 

.) 
L.. I) i ( I 

(j () 

1\ f\I T l{ () NY, f () :-i E P [ I CAR 1)( N l\ L rJ E V [ U\ U2 If A 

4 () . o i) y n 1\ h d 'J P cl n y ("f~ c: 0 l 1 e c t. i. () n 0 f m e e tin 9 wit h Fat h e L 

1\. ~'J -"'! l J., r1 S ,1 L P. S 11 l t C) t t his m (~ mol h a v e . 

7 Q. What. do YOIl remembeL about. t.he 1lIf-:2tinl)? 

8 .1\ • N0 . Or.h0.1':" t.hi'ln Hhat's in h~re, r don't r-emember 

9 Lhp. cont.ent.s ot thp. meeting. 

LO Q. Okay. So [ t.ake it then that you don't. remembeL 

II ,--lhy you \'/ere surpcised vlhen he told you that he Has sayinq 

12 Mi'lSS infrequently at the Immaculate Conception Parish? 

13 A. Probably because he was saying Mass at the 

14 monastery. 

15 Q. You were surprised that he was saying Mass? 

16 A. No. No. No. He must have meant something else. 

17 He emphasized. 

18 Q. Well, I'll just read it again. 

19 A. It says he helps out at Immaculate Conception. 

20 Q. Right. 

21 A. It's a very small parish. There is you kno\.y, 

22 there are very few people there, so unless it was some 

23 exceptional reason, Hhen Father Dombrow was sick or 

24 something, that he may have said a Mass there, but 

25 ordinarily, he was to say Mass every day at the Carmelite 
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ANT r! n NY, I () S F: L'1i ( : A H D [ N i\ r. 1 \ 1< V r r. i\ ( . f) I J /\ 

J Q. 

4 i. !\ t t" ~ 'Ill t=:~ n tty ,1 tIm m r1 t--: u L r'l tee n n r: r~ p r. i. () n, C () r: r: c·> r; t ':' 

A. /{f-: says i.t thpcp.. 

6 Q. Okny. And you s aid t hat T fit In c1 c: 11 l a t f~ C nne ~: p t Lon i S ;1 

7 s rna L 1 r r1 Lis h, c i g h t·? 

A. niclht. 

Q. i\ n d a. t t hat t l me, are y n tl rl W ,1 r e nOT,,, 0 L "I P. C e you 

1 f) ,:1 "" aLe a t t h ,1 t tim e, 0 e c e m b e roE 1 fJ 9 8, t hat I m mac u l ate 

11 Conception does have parishioners who are families that 

12 have children? 

13 A. I don't know much about the -- you know, the 

14 demo(jraphy or the rarish. 

15 Q. Okay. And you didn't at that time? 

16 A. No. 

17 Q. And then the next document 

18 

19 

This is an AprilS, '99, memo from Monsignor Lynn 

,,""'W IS 5/~J,..y-
to the file regarding a telephone from .'7],- J 'I-

20 is a sister of'1 •••• and 

21 reported that she had been to ~n Easter 

22 vigil at the Carmelite Monastery and that she had seen 

23 I'm sorry, Cardinal. 

24 She had been to a Saturday vigil service at the 

25 Carmelite MonasterYr and she knew that Father Gana had a 
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ANTHONY ./(J:il·:PH C[l.nnIN!\1. l\F:Vrr.l\~·C){U:\ 

1 <l1l.1 !.tti.!.; i!.; i.n th~~ mi.ddl!) uE t_h,:! !::;f~c()nd j:)<1ragraphl and ['Ill 

(j 

"7 She \v 0 n deL e d <,-/ h l) L h ( ? :co U L) i-! r \/ j_ S 0 r '.oJ as. [ 

<J s i. t Ii < 1 t i. f) n ,1 n. d j s [) b s e L v Cl n toE (I iff pee n t l. h i. n gsa s she 

ttl n f..~ P ( 1st· n be. She s aid s h P 'N a s c ( ) n c t~ r n ,,~ d be c: a use the r e \01 a s 

1 L a chiJ.rl being baptized. At least, ther2 Wi3S i1 child there 

1 2 j i1 \v hit e I and she pre sum e d h e Has b e i n t] h.::i P t i zed, and 

1 3 the L e ioJ ere a 1 tar s e r ve r s the rea 1 so. .. 

14 And you had touched on this before, Cardinal. 

15 guess you've read this document in the last couple of 

16 weeks. But again, so you don't have, I take itl any 

17 independent recollection of hearing about this 

A. 

Q. 

A. 

Q. 

A. 

No. 

in 1998? 

No. 

Or 1999? 

No. 

I 

18 

19 

20 

21 

22 

23 Q. Okay. But againl you presume that when Father Lynn 

24 writes that he was being supervised and all of the various 

25 things that he talks about in terms of Father Gana being 
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1 ANTHONY JOS E PH CARD Trl!\[. BEV f. i.I\CQUA 

2 ~3 11 P p. c vis P. d, Y <) 11 P c e sum edt hat t h (1 S P r. h i n tJ c; are t r 11 e , 

J coct"ect? 

4 1\. Yes. 

5 Q. But you never made any attempts to find out whethRc 

6 they were true? 

7 A. No. 

8 Q. All riqht. And then G.J-109, and aiJi1in, this is a 

9 Hay 3,1999, memo from Father Lynn to the file, and this 

10 i s reg a r din g a con v e r sat ion t hat he had 1,-'; i t h'1f .. 'iMII 111 '1 
11 ~ who called when he heard about Father Gana 

12 saying Mass at the Carmelite Monastecy, and this is whece 

13 Father Lynn assures •• ililii .... I!=.tha t t he a 1 tar 

14 servers are children of those who are Third Order 

15 ~armelites, are part of the Women's Guild, who are 

16 connected with the monastery, and the Mother Superior 

17 makes arrangements for the servers. 

18 "Father Gana does not call them. He does not even 

19 have their phone numbers. Mother Superior makes all those 

20 arrangements, and they vest right in front of their 

21 parents so that there is not a time when Father Gana is 

22 alone with these children." 

23 Did I read that correctly? 

24 A. Yes. 

25 Q. Okay. Now, Cardinal, you said that you presumed 
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1\ N,[, [[ () NY. f ()~; I:: P II (: /\ IU) [ N /\ I. 1 \ 1-: V r I. f\ C (! (1/\ 

4 Yes. 

Th .. :.;(,~ L-f:stri,l:tinns th':lt VI;~Cf: ~;l;ppns{'!dly placed on 

6 F d the r 1 , Y n n ';' 

7 1\ • 

8 Q. [ 'rn :; ( I l r y . On F,l.thpr Grln:l. R~strictions placed on 

I) F ,1 L h P. r C; II n r1 • 

1 0 p, • Y p.:,; _ 

11 Q_ Oki'ly_ And you've testified that YOll did not take 

12 any actions to veriEy that what Father Lynn was saying was 

13 true, correct? 

14 

15 

/\. 

Q. 

I presume that it was true? 

Okay. And I'm presuming also that at this time, 

16 meaning May of 1999, you weren't aware at that time about 

~7d ,~t.h€L ~nl e,t t Lng. tbei,nY8.$,t iqCit.ii)P . QfGaTld raJA ". tJ1J:'ough
u 

18 the cracks from '92 to '95, correct? 

19 

20 

A. 

Q. 

Yes. 

If you had been aware that he had allowed that 

21 investigation to fall through the cracks, would you have 

22 been as confident in your presumption that he was making 

23 sure that these supervisory restrictions on Father Gana 

24 were in fact in place? 

25 A. I would still have confidence in him. 
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l\ N'I' H 0 N Y .J 0 S E P H CAR 0 [ N :\ i J [3 E \i [ L,l\ C Q IJ l\ 

Q. You wt)lJl.d still have confidence i.n him. Okay. 

/\ n d t1v: nth e n ext doc u men tis c;. J - t I 0, and t his i s 

4 the OecAmber 5, 2000, memo from Monsignor Lynn to the file 

:::; rer}ardinq Felther Cane1 and his rf?cov!='!cy; (1r.d in there, 

fi father- Lynn HrltAs that Monsignor. Dombr!)~,'J, who Has the 

7 sllfJArvisor of Father Gana at Immaculate Conception, had 

8 r- A p 0 r ted t hat Fat her G a n a h a cI bee 0 nH, () v P I ~ 1 yin vol ve d w L t h 

'J c1 yo II n g In a n t-/ It 0 tva sin t rea t men t i1 n·1 ;',1 h 0 <] () est 0 

La twelve-step meetings. 

1 1 And then if you jump down to the fourth paragraph, 

12 "father Can~ stated that he knows he still gets overly 

13 involved with people but he is pleased that both Monsignor 

14 Dombrow and Father Hennelly have pOinted these things out 

15 to him. When questioning Father Gana about this person he 

IG was involved with, we asked him if there were any others. 

i7 He mentioned one other person, but by the end of our 

18 conversation, he had mentioned two more. It is hard to 

19 tell if Father Gana is ever being truthful about these 

20 matters." 

2 1 Can I presume, Cardinal, that you don't have any 

22 independent recollection of receiving this information in 

23 December of 2000? 

24 A. That is right. I do not. 

25 Q. Okay. This is a report where Father Gana is being 



L 1\ f\I T If () N Y .J n s r: P II U\ rw r N /\ r. l'n: V r f.i\ ( . (j [J l\ 

3 COP r: p r~ n f·, d t hat F rl the L (; I' n ,1 In i q h t lH> L- (~ II [l S i. n q i. n tot he 

4 cr-iminal behi)vi.oL, coccect'? 

5 A. () h , 1:<1 n' t say r.ha t. [ n '., n t 'n·~ {I d (j 0. :;; not m A ant hat 

fi hl'J's doinq anythinfJ ovP.r-t. This ('oulll hp that hA'S 

7 q r~ t tin fJ t () '.") f c i (~ n d 1 Y w i. t h the m . 

8 Q. Okay. 

A. I VI {) 11 1 d t h ink h e \V a s '.va r n e :1 n b!) u t t hat . 

10 Q. [) 0 P. S i. tin die a tAt h A r A, C (1 r din a 1, i nth e f 0 u r t h 

11 paragraph, wher-e it says: "Father- Cana mentioned one 

other pr::;r:SOTl, hut by the end of out:" conversrltion, he had 

13 mentioned two more," does it indicate in there, in any 

14 place, what the ages of those three other people were? 

15 A. I just read what you have there. 

16 Q. Right. 

17 A. I don't see any age. 

18 Q. Okay. 

19 A. They talk about persons, people. You know, I'm 

20 jus t if I may, generally, you don't refer to children 

2 1 in that with those words. When you say persons or 

22 people, you generally mean adults. 

23 Q. Okay. 

24 A. But that's only a subjective reaction. 

25 Q. Okay. Is this report something that you would have 
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1 I\NTHONY .JOSEPH CARDINAL BEVrr,I\CQUA 

2 H (1 n t "~ d t. 0 c: n m '-: l: () y U 11 rat ten tin n d t t h oJ. t tim e ? 

1\.. r Well) Ld dnub t i. t. 

I.~ • Okay. So even reading this, oS you cead it todclY, 

5 t. his L s not s 0 In e t h i. n CJ t hat w () 11 1 d r: .'! use y f) !j con c ern abo u t 

6 the possibility DE Father Gana relapsing into criminal 

7 s I~ X II a lac t i v i t Y wit h min 0 c 5 ? 

8 A. Not Ecnm what it says therA. r think that they 

9 wen~ concerned that he was gettinrr irn:r:d'.:e·J with people 

La too closely. 

11 Q. Okay. 

12 A. And I think what they did, rightfully, is put him 

13 on the alert. 

14 Q. Okay. And then the last document, Cardinal, second 

15 to last document, it's not marked, but it's the October I, 

16 200l, memo from Father Lynn to the fi1~ reg~rding the 

17 ssibili of Father Gana retirin ? 

A. Yes. 18 

19 Q. And it's reported in there that as a result of --

20 on the second page, the top of the second full page, and 

21 I'll mark this as GJ-l160. 

22 Do you have a pen? 

23 

24 

A. 

Q. 

25 you. 

Eleven sixty. 

Would you mind putting that on top of there. Thank 
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l\NTHONY ,JOSEPH Cl\RDUI.l\L f\EVILf\CQlJA 

jd~'?ntification . 

4 E3Y ~/IR. :-:;PADE: 

Q. (If) I.hA top of the second p.llJ0 therA, FilthAc Lynn 

tv c i. t E'? S : .. f:'l t tl e c G a n a s tat e d he c (~a J. i. :: f? she co U 1 d not Po 'J f'! n 

7 go out and get a job because foe him to enter Into the 

8 workplace with so many people, he fcars he would fall into 

9 the danger of llnhealthy relationsi1i.ps, which he is prone 

1.0 [{ no,] i n g his 0 I:J n \-1 e a k n e sse s, F d the r. Can a say she h a :3 

11 hobbies and things which he could do in an isolated way so 

12 as not to intecact too much with othee people and 

13 thecefore fall into the some of the same difficulties he 

14 has had in the past." 

15 Did I read that right? 

16 A. Yes. 

17 Q. Okay. So you would agree with me here that Father 

18 Gana is acknowledging that if he were to be in certain 

19 situations, he would be prone to falling into, quote, 

20 unhealthy relationships, correct? 

21 A. Yes. That's true about all of us. 

22 Q. Okay. And then the last document has already been 

23 marked as GJ-llSS. 

24 A. Yes. 

25 Q. And this is a February 13, 2002 , memo from Father 
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l\ N T I! () N Y' . f (j:; I': P iI c: 1\ H D r N 1\ L r ~ !.: './ [ LA t: Q If A 

\). 1\ n ( j F ,I r. h p r r, y n n H L' i. t f~ ~:; t II i1 t h ,:..> ,,\ n ( I f rl the r ~v e 1 s h m f~ t 

G i. n po l i. cy. " HI) n s L If n () r L y n n t old F ,1 t h .e:; r: (; A. n A. t hat the 

7 I\,:r:hd i.()(;f~::ic!n [10 l icy on L lerqy SC;':lJLl L I\btl:~e has been 

J: ( ~ v L s f~ (I • Th,~ [lnl.i.cy hillj alL('Jl .. .Jf~(l t-h"-' rpssihility of 

9 l i. rll i l. p d, S II [H'~ r- vis f' d rn i n i s try f 0 [' r [0 iDS t S H h [) h a ve sex u alL y 

l () <1 h 1I 5 ,-: d III i n IJ C3 b II t h c1 v I:! not bee n cj i') 'J n (J :-; e d \-J i t h [J e d 0 phi 1 i a 

1 1 o [' (! P h (~ b (1 phi. 1 i a . However. after a review of the [Jolicy in 

12 J.iqht of r.he ('eal situ,'\tion of pri.nsts in these types of 

13 assignments, including his own situation, it was 

14 determined that the Archdiocese is not able to provide and 

l5 sustain an adequate level of sU[Jervision for these priests 

16 even in limited ministry." 

17 Cardinal, do you have an independent recollection 

18 of when the Archdiocese implemented that policy of a 

19 limited, supervised ministry? 

20 A. The limited one prior to this one is it goes 

21 back, and it was a very customary policy in most dioceses. 

22 

23 

24 

25 

Q. 

A. 

Q. 

A. 

Okay. 

Yes. 

Okay. 

Was it in the 1992-1993 time period? 

But you know, even earlier times we did it. 
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<,J . () k.~ Y . Do you k n 0 ',,-J, s i. t tin CJ It p r~' t n d d y, tv hat i t tv, \ S 

.1 that C'hanfJ!~d or ,-lhClt it was that y0\1 0[" Father- Lynn became 

4 iI 'N.-1 Leo f t hat c a use d you tor e vis f-; t his pol icy? 

5 A. (t 1d i'l S i'l k i. n d 0 f cl. n e vol LI l i. 0 n () '; p r the y P. a r 5, t h () t 

6 0) S \oJ f~ rea l i -: edt h e pot e n t i. a I, vi e t: h () U I[ h t ;-J <:: we red 0 i n g i1 n 

7 .ldequate job \..;ith the limited ministc'l an(i the supervision 

8 'de (lave; and as is stated here, ,ve reali;::c;'l that [Jerhaps 

9 that adequate supervision was not suffi::ient in these 

10 cases and it \'v<:lS to make no exceptions. 

I 1 Q. Okay. NOW, Cardinal, you testified just a little 

12 while ago, did you not, that you yourself had at that time 

13 and even today have no conception of ',fhat an adequate 

14 

15 

supervision of a sex offender priest would be? 

A. That is correct. 

Correct? 

16 Q. So how is it then that you were able to determine 

17 that whatever level of su ervision t 

18 at that point was not adequate? 

19 A. The one thing I remember from original memory is 

20 Monsignor Lynn coming to me at the beginning of the year 

21 and telling me that he just could not do it anymore, that 

22 we'd have to have an absolute policy as is incorporated in 

23 here, and it was his reasons, and I accepted them. 

24 Q. Okay. So again, you relied on the expertise of 

25 Father Lynn? 



7 1. 

1\ NTH 0 N '( . I 0 :-i E Pile 1\ H [) [ N 1\ r, I ; t,: If r L ,\ ( . I) ( U\ 

2 A. 

J Q. () r. ~/I n n:3 i, tJ 11 0 eLy n n ? 

4 A. Yes. 

5 8 Y !VIS. iVlcC t\ RTNE Y : 

6 Q. ~',l h 8 n did t hat con v e r s r1 t i () n ',V i t h :,10 n s i. 9 nor L y n n , to 

7 Lll8 he s t LJ f yo 1I c r f~ c () 1. 1 e c t ion, I) C ': II r '? 

8 A. [t \1 c1 S not l 0 n 9 b e f 0 Let h ~ c; I 1 ,1 t ,:' h ,.! t~ e . It ~"as 

9 towards sometime -- I think eithec the enrl of January, the 

10 heginning of february. 

11 

12 

13 

14 

15 

Q. Of 2002'? 

t\. 2002. 

Q. Okay. Cardinal, you've now had the benefit of 

examining the Gana file, the documents that go back as far 

as the· ......... allegations and go forHard as far as his 

16 being told that he could no longer function in any 

17 capacit in the Archdiocese. 

18 Having the overview of that file and, you know, 

19 refreshing your recollection as best these documents can, 

20 do you think, sitting here today, that this file was 

21 handled competently by the Secretary of Clergy or by the 

22 Archdiocese; and when I say the file, I'm talking about 

23 the situation with Stanley Gana? 

24 A. I cannot say that gap was something that was 

25 considered competent. It was a lapse, that period in 
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2 ~v h i. c h ~" e h r1 d the all (~ q ,} t ion 5, and t h t': Lew;:} 5 a I a p 5 e a f 

J !; f~ veL r1 1 In 0 nth s the L (~ . 

Q. '{ ear s, CaL din d 1 .;' 

1\. Excuse m(·~. VeaLs that that was n0t acted on. 

'f hat I s - - t hat was a lap 5 e . [ have no explanation. It 

4 

5 

6 

7 IV n. s not 0 u r pol icy by any mea n s \.{ hat 5 a eve r . It was just a 

8 lapse in policy. 

9 But I must repeat that one lapse, even several, do 

10 not. mean u person is incompetent. I have no explanation 

11 for it, but I have to say that. 

12 

13 

14 

15 

16 

Q. 

A. 

Q. 

A. 

see 

Thank you. 

May I add. 

Sure. 

But just so with these -- I'm sorry. 

But when you look over all the files, you have to 

I have to speak in favor of Monsignor Lynn, that 

17 the cases were handled very, very adequately, you know, 

18 most of the cases. This was one of those things that he 

19 called falling through the crack, and he admitted it. 

20 BY MR. GALLAGHER: 

21 

22 

Q. Cardinal, when you said the policy changed in 

February right before February 13 of 2002; is that 

23 correct? 

24 

25 

A. 

Q. 

Around that time, yes. 

And that that happened as a result of Monsignor 
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2 Ly'nn i.nclependently comLnq to you; is theIr. correct? 

3 A. That is correct. I remembf! r t ha t . 

4 Q. Okay. NOw, t",hen he came to S8'2 you, do you reed ii 

5 th~t meeting? 

G 

7 

i\ . 

Q. 

A. 

I just recali him coming to see me. 

Okay. 

I don't remember all the details of it, but that 

9 was the essence of it. 

LO (,2 . In that essence of it, did he give you explanations 

li of why he thought that he could no longer supervise these 

i2 people? 

13 A. No. I mean, that was a fact. He felt that he --

14 you know, felt that he couldn't have -- couldn't do it 

15 anymore, as he felt it should be, but he didn't expand 

i6 on -- I don't remember much more beyond that conclusion 

17 and that recommendation. 

18 Q. When you say it was a fact, it was a fact 

19 established by him, by his admissions to you? 

20 

21 

A. 

Q. 

22 fact? 

23 A. 

Yes. Yes. 

Okay. Did you concur with his determination of his 

When he -- you know, when he put that to me, I 

24 agreed with his recommendation. 

25 Q. Now, this timing of February of 2002, at this time 
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H II (! 11 h " III ., f I !! t h L ~I d dill i ~.; :; i () n t () y c) 1\ t hilt h P. (; 0 U L d nolo n :.1 e L 

.f \,J d .-; q n i II IT () n nat i. () n ,\ 1 lye f) III C~ i n t f.l Y 0 II r: dis ': 11 S!~ i. 0 n s, i n 

6 Bo:-.,ton'? 

7 1\. [ don't ["p.call. that, honestly. 

f). () kJl '( . 

') Rnst.(lfl in Febcudry of 2002? 

10 A. Y0S. 

11 Q. But you don't recall 'dh!-)ther thr:lt was part of the 

12 discussion as to change your policy? 

13 A. I do not recall that. 

14 Q. So basically, your policy was changed because the 

15 guy that was in charge of this, the Secretary of Clergy, 

16 told you by that point he couldn't do his job anymore? 

17 A. I don't put it that Hay. 

18 Q. HOH would you put it? 

19 A. You know, that he told me that he felt it should 

20 you know, it was not -- he felt at that time it was not 

21 adequate enough. 

22 Q. What was not adequate enough? 

23 A. The supervision that he could give. 

24 Q. Okay. Did he ask you for more resources to do the 

25 supervision? 
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[ (jon't cecall thilt. 

Okay. Did YOll recommend tn hi..m that maybe he 

4 nRed~~d more resources to do the supervision? 

5 A. No, I don't recall that at a 11. All I recall is 

7<) 

6 t. hat h p f e 1 tit \", a s tim e t hat -- _. Y C 11 k now, toe n act t his 

7 polIcy. He gave the rRason, and I agreed with it. 

8 Q. And that policy affected Gar.el l correct? 

9 A. Yes .. 

lO Q. Okay. Do YOll know where Father Gana is now? 

1 1 A. To be honest with you, I don't. 

12 Q. Do you know if he's abusing children now? 

13 A. No. 

14 Q. Back when he made this admission -- and it was 

15 brought to your attention in 1995, correct? 

16 That's what the record established today; is that 

17 correct? 

18 A. My recollection was that was it '95. 

19 Q. Late ' 95, early' 96? 

20 A. Right. 

21 Q. Okay. At that pOint, did you or anyone in the 

22 Archdiocese consider notifying law enforcement? 

23 A. That we depended on legal counsel, you kno,;1, for 

24 that. 

25 Q. Do you recall whether or not you conferred with 
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(Whereupon the witness and his counsel 

returned to the grand jury room.) 

MR. GALLAGHER: Madam Secretary, would 

you please inform the Cardinal of his continuing 

responsibility. 

GRAND JURY FOREPERSON: Cardinal 

Bevilacqua, you are hereby notified that your 

subpoena is a continuing one. That means should 

the jury desire further evidence and/or testimony 
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ANTHONY ,Jt):iEPH Cl\RD[NAL lJF.VrLl\CQUA 

fLom you, yOll \Vill be notiEi.c-?d to appear before 

t.his grand jllLY by mail, phone OL through your 

ilttarney, if you hilve one. 

Do you unrlerstnnd that? 

THE WITNESS: Yes. 

GRAND JURY FOREPERSON: Thank you. 

MR. SPADE: Thank you, Cardinal. 

(END OF VOLUME IV) 

(Hearing concluded.) 
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